

ÉRSEK-ÚJVÁR

KATOLIKUS POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NOVÉ ZÁMKY — ÉRSEKÚJVÁR,
TÖRÖKSZALASZTÓ UTCA 32.

Postafiók 27./ Postacsekks számla Brno 113.007. sz.

GREGOROVITS LIPOT
főmunkatárs.

Előfizetési díj:

Egész évre . 48.— Kč Negyed évre . . . 12.— Kč
Fél évre . . . 24.— Kč Egyes szám ára . 1.— Kč
Külföldre 72.— Kč Megjelenik minden szombaton.

II. EVFOLYAM.

1933. JÚLIUS 9. VASARNAP

28. SZÁM.

Harc az aranyalap körül

(H.) Londonban az aranyalap körül elkezdett harc folyik. Két tábor áll egymással szemben. Az egyik: az Olaszország, Franciaország, Belgium, Svájc és Hollandia delegáltjából alakult úgynevezett „aranyállamok” blokkja, a másik: Amerika és Anglia érdekvédelme. A két tábor között olyan mélyreható ellentétek merültek fel, amelyek csak a legnagyobb erőfeszítéssel vagy egyáltalában nem lesznek áthidalhatók és valószínűleg a konferencia elnapolására fognak vezetni.

Az angol és amerikai álláspont szerint a gazdasági válság csak a termelés javulásától kezdve oldható meg s hogy ez elérhető legyen, az árakat fel kell emelni, míg a termelési költségek leszállítandók. Anglia és Amerika elgondolása szerint a pénzérték rögzítésének nem szabad módosíthatónak kell lenni, mikor ezt a célszerűség megköveteli.

Ezzel az állásponttal szemben az aranyalap államai a válság megoldásának kulcsát az internacionális aranyalap visszaállításában és a pénzérték stabilizálásában látják, amj szerintük a költségek és az eladási árak között az egyensúlyt helyreállítandó, alapot teremtené egy egészséges népgazdaság számára és a hitel problémáját is megoldandó.

És az ezen két érdekcsoport közötti ellentétek csak az őszinteség hiányára vezethetők vissza. A konferencia megkezdése előtt minden állam egyetértett abban, hogy valutáris és kereskedelem-politikai tekintetben a kereskedelmet gátló intézkedések voltak a termelési költségek emelkedésének előidézői és ezen költségek emelkedésének a fogyasztás összezsugorodása, a munkanélküliség, valamint a nyersanyagárak és munkabérek esése természetes következménye volt. És ugyancsak ebből alakult ki az államok azon egységes meggyőződése, hogy a krízisnek csak a pénzértékek megszüntetése és a racionális munkaerőosztáson alapuló világgazdaság képes végetvetni. A nézetek ezen egyöntetűsége mögött azonban minden résztvevő államnak olyan egységes mentalitása húzódott meg, amelyen

a konferencia sikerébe vetett minden reménynek össze kellett törni. Mert egy állam se azért küldte ki delegátusait Londonba, hogy a saját pénzértékét stabilizálja és a saját gazdasági gátlásait megszüntesse, hanem azért, hogy az idegen pénzértékek stabilizálását és az idegen piacok megnyitását követelje. Azon kommunikációk mögött tehát, amelyek a jólét emelését célzó gazdasági liberalizmus gondolatát hirdetik, az a már esirájában kudarera ítélt igyekezet rejtőzik, hogy a saját kereskedelmüket és saját termelésüket a többi országok terhére felépítsék.

A világgazdasági konferencián megjelent delegációk több vezetője, köztük elsősorban az amerikai és francia azt hangoztatják, hogy államaik a konferencia sikertelenség

esetén a szigorított gazdasági önállósítás politikájára fognak áttérni, amit annál könnyebben megtehetnek mert országaik elegendő nyersanyag felett rendelkeznek. Ez az állítás azonban nem egyéb, mint meg gondolatlan fenhéjazás, mert legyen az illető ország bármily mérhetetlenül gazdag, vannak bizonyos nyersanyagok és gyártmányok, melyeket csak a külföldön képes beszerezni és amelyek nélkül az ipara meg volna bényva s amelyeket csak saját termékeinek exportja ellenében kaphat meg. Amerikának és Franciaországnak megvan ugyan az az előnye a többi államokkal szemben, hogy gazdagabbak és nagyobb készleteik vannak, de nincs az a pénz-tárcza és raktár, mely előbb-utóbb ki ne ürülne.

Pater Bangha és a zsidókérdés

Egyes liberális lapok az utóbbi időben úgy állították pater Banghát, a világhírű budapesti katolikus hitközlőnek a közönség elé, mintha a zsidókérdésben eddig elfoglalt álláspontját revideálta, illetve „frontot változtatott” volna.

Ennek megafolására álljon itt pater Banghának szerkesztőségünkhez intézett levele, mely világosan igazolja, hogy pater Bangha elveiben ugyanolyan szilárd, mint volt a múltban és a „frontváltás” nem egyéb, mint rosszakaratú és tendenciózus ráfogás.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

A zsidóság és a katolicizmus viszonyáról tartott budapesti előadásaim különböző oldalakon különböző visszhangot keltettek. Voltak keresztény oldalon, akik helytelenítették az előadásokat, minthogy attól tartottak hogy lesznek, akik az előadásokat politikai irányban akarják majd gyümölesztetni. A másik oldalon csakugyan nem hiányoztak olyan törekvések és megnyilatkozások, amelyek az én és előadótársaim vallási és vallástörténeti gondolatfüzéseit mindjárt a keresztény közéleti és sajtómozgalmak diszkreditálására szerették volna leszámitolni. Mint-hogy e kettős egyoldalú megvilágítás, mint értesülők, a kárpátvidéki körökben is elterjedt, engedje meg ké-

rem, t. Szerkesztő Ur, hogy mint lapjuk lelkes barátja és nemes törekvéseik szerény osztályosa újból le-szögezzem álláspontomat.

Igenis vallom, hogy a zsidókérdés legmélyebb elemzésben vallási kérdés és megoldása véglegesen és tökéletesen másképp mint a vallási válsáffal lehordásával alig remélhető. Hogy ez a válsáffal-lehordás csak az őszintén Istent kereső, erkölcsileg komoly és értékes zsidó elemeknek a komoly katolicizmushoz való fokozatos közeledésében állhat, előttem nem kétséges. Azonban ezt a közeledést nekünk keresztényeknek meg kell könnyítenünk azáltal, hogy az őszintén és becsületesen közeledő, vallási érdeklődésből és meggyőződésből eredően Krisztushoz szító zsidókat szeretettel fogadjuk és nekik is szeretettel megnyitjuk a lelki tisztulásnak és megvilágosodásnak azokat a forrásait, amelyeket Krisztus kegyelme megnyitott nekünk. A felebaráti szeretet parancsa kötelez erre minket, valamint az a tapasztalati tudás, hogy a zsidók közt is vannak őszinte meggyőződést kereső, vallási megtisztulást és megújulást áhító lelkek, akiket a Krisztus kegyelmétől ellökni semmi okunk és semmi jogunk nincs.

Viszont ezt a mi katolikus álláspontunkat senkinek, sem zsidónak, sem kereszténynek nincs joga úgy

magyarázni, hogy már most mi megkülönböztetés nélkül minden zsidót őszinte és becsületes embernek tartunk, vagy akár minden áttérést igaznak és értékesnek hiszünk. Ahogy nem szabad általánosítani a zsidóság kárát, úgy nem szabad általánosítani a zsidóság javára sem. És még kevésbé jogos a mi álláspontunknak olyan értelmezése, hogy tehát miszerintünk nincs zsidókérdés, hogy le kell szerelni a keresztény közéletet, irodalmat és sajtót, a gazdasági téren meg kell szüntetni a védekezést bizonyos éppen nem épületes zsidó machinációkkal szemben. Sajnos, amíg a zsidóság zöme, vagy legalább jelentékeny része a keresztény népelemmel gondolkodásban, erkölcsben, izlésben, gazdasági törekvésekben, sajtóban stb. mereven, vagy ravaszul szembehelyezkedik — ami szerintem nem is lesz másképp, míg világnézetileg és vallásilag az evangélium szelleme meg nem ihleti őket. — addig bizony zsidókérdés mindig lesz s az öntudatos és hitét szerető keresztény népelem kénytelen lesz különállóan szervezkedni, külön keresztény sajtót és irodalmat követelni. A mai zsidó (vagy burkoltan zsidó) sajtó bizony elég rossz szolgálatot tesz nemcsak a keresztényeknek, hanem maguknak a zsidóknak is, ha ezt az igazságot elpallástolni és mintegy észre nem venni igyekeznek, mert ezzel talán pillanatnyi előnyöket ér ugyan el, de a kérdés egészséges megoldását csak elodázza és ezzel együtt a kérdést magát mindjobban elmérgesíteni segít.

Kényszeríteni senkit sem lehet, hogy valamely igazságot belásson s

SBOR
gyári lerakatba
kell menni,
ha jót olesón
akar venni!
Štefánik u.

Bars megyei Népbank r. t. fiókja Nové Zámky - Érsekújvár

Székhely: LÉVA.

Fiókok: Verebely, Zsarnóca, Selmechánya, Zseliz, Ipolyság, Párkány, Oslány.

Alaptőke és tartalékok: 12,750.000.— Kč. Betétállomány: 120,000.000 Kč.
Alapított mint szövetkezet 1882-ben, részvénytársasággá átalakult 1891-ben.

Főtér, a plebánia templom mellett

Telefon 112

Kedvező feltételek mellett folyósít hiteket. —
elfogad betéteket könyvecskékre és folyózámlára.

elfogadjon, de örömmel kell üdvözlőnk azt a napot, amikor Izrael jobbjai ráeszmélnek az eddig járt út céltalanságára és a maguk részéről is rálépnek a vallási, spirituális megújulásnak arra az ösvényére, amelyen ma egyre többen és egyre boldogabb öntudatossággal járnak azok közül is, akik tegnapelőtt még a materializmus sivatagjaiban vélték életük és kultúrájuk paradicsomát felfedezhetni. Ma mind töb-

ben érzik már, hogy a nagyhangú felvilágosodott jelszavak esődtől mondtak és az emberiségnek csak egy jövője, egy kibontakozási útja van: Krisztus. Krisztus pedig mindenkit hi és mindenkét vár, ezt nem szabad felednünk!

Őszinte tisztelettel

Dr. Bangha Béla S. J. s. k.

Budapest 1933. június 29.

A német árukkal szemben a zsidók világbojkottot hirdetnek

A német kormány megtorlásképpen az árja-paragrafust szigorúan alkalmazza

A világ zsidóságának vezérkara elhatározta, hogy a német áruk világbojkottja érdekében Londonban július 17-ére Lord Melchett elnöklete mellett kongresszust hív egybe. Eddig a következő országok jelentették be delegációik kiküldését: Olaszország, Franciaország, Belgium, Hollandia, Spanyolország, Csehszlovákia, Lettország, Lengyelország, Norvégia, Dánia, Svédország, Egyiptom, Palesztina és az Egyesült Államok.

A bojkott-kongresszus főcéladata lesz megállapítani, hogy a jövőben mely országokból, milyen árut fognak beszerezni, tekintettel arra, hogy a németországi importot teljesen be fogják szüntetni.

A zsidóság felelős vezetőinek ezen észszerűtlen és nagy rövidlátásra valló akciójának következményeit nemcsak a német export, hanem elsősorban Németország zsidósága fogja megsínlelni, mert természetesen, hogy ezen bojkottal szemben Hitler retorzióval fog élni és magukra vessenek a zsidó vezetők, ha Németországban a zsidóüldözések ismét és talán fokozottabb mértékben fel fognak lángolni.

Ez a bojkottakció a német zsidósággal máris érzéketi hatását, amennyiben a birodalmi kormány július 3-án a hivatalos lapban egy rendeletet tett közzé, melynek rendkívül fontos kulturális és fajpolitikai jelentősége van. Az eddig érvényben volt rendeletekkel szemben kimond-

ja ugyanis, hogy a jövőben nem árja származású személyek nem lehetnek tisztviselői a birodalomnak, az egyes országoknak, a községeknek vagy más olyan intézményeknek, melyek közintézmény jellegével bírnak. — Ugyanezt az elvet érvényesítik az államvasutakra, a birodalmi bank tisztviselőkarára, valamint azokra a vallási egyesületekre vonatkozólag is, amelyek nyilvánossági joggal bírnak.

A rendelet alapján nem lehet tisztviselő az a férfi vagy nő sem, aki nem árja származású férfival vagy nővel kötött házasságot.

Elboicsátandók mindazok az árja származású tisztviselők, akik nem árja származású egyénével léptek házasságra. A rendelet értelmében ezektől az irányelvektől csak egészen kivételes esetekben lehet eltérni.

A törvény életbeléptetésével automatikusan hatályát veszti minden olyan kedvezmény, amelyben kezdetben a hadviselt nem árja származású egyének részesültek.

Keresztény magyarságunknak új vára, erőssége az

„Érsek-Ujvár”

Alljon be várunk védőseregébe

A Prohászka Körök Kongresszusa elé.

Újra jönnek a fiatalok, a lelkes optimista ifjúság, a mi fiatalaink, a katolikusok, a Prohászka Kör tagjai. Újra jönnek ebbe az ősi katolikus magyar városba, hogy beszámoljanak az elmúlt év munkájáról és befektessék a következő évek programját. Jönnek apostoli hittel, lelkesedéssel, a jövő emberei, a jövő vezéregyéniségei, hogy új hittel, új erővel, újult lelkesedéssel folytassák a megkezdett gízású munkát, az ifjú magyar katolicizmus kiépítését Szlovenszkón. Ide jönnek újra hozzáink a tavalyi vendégek, ide jönnek Ujvárra, a legmagyarabb és legkatolikusabb városába Szlovenszkónak. Visszajönnek, mert érzik, hogy ide, haza jönnek.

Valahogy lassan tradícióvá válik, hogy ifjúságunk nagy problémáinak, nagy célkitűzéseinek megvitatására mindig városunkat választja ki.

A szlovenszkói magyar főiskolás mozgalom legkiemelkedőbb és legfontosabb eseménye az 1929. évi nagy ujvári kongresszus. A katolikus ifjúság első nagy programadó, tisztázódó összejövetele a múlt évi ujvári szociális kurzus. Ez most a nagy elindulás, a rendszeres munka megkezdése előtt, újra nálunk rendezik meg országos kongresszusukat a Prohászka Körök f. hó 21-én és 22-én és ezt megelőzően 17—20-ig a vezetői megbeszélést. Reméljük, hogy a katolikus magyar Ujvár eddigi hírnevéhez méltó vendégszeretettel fogadja a jövőnek, és ismerjük el a jelennek is legteljesebb, legönzettebb munkáit. Segítsük őket katolikus magyar munkájukban úgy anyagilag, mint erkölcsileg minél jobban, mert megérdemlik és mert mi katolikus magyarok vagyunk.

A kormány a munkanélküli-segélyből 250 milliót meg akar takarítani

Az ezévi költségvetés a munkanélküliek segélyezésére 750 millió koronát irányzott elő, de a munkanélküliség mérvéhez viszonyítva, ez az összeg egy félve sem volna elegendő, amiért is a kormány egy tervezetet dolgozott ki, amely az eddigi segélyeket összegszerűleg lényegesen lecsökkenteti és a segélyek kiutalásánál eddig követelt eljárást módosítja.

A kormány és a szakszervezetek közötti vezetősége között a tárgyalások csak nehezen haladnak előre. A szakszervezetek központja eddig elvileg már hozzájárult ahhoz, hogy a segélyek csak két évre szabályoztassanak és a várakozási idő a segélyezési jogigény megszerzése az eddigi három hónapról hat hónapra emeltessék fel.

A tervezet legfontosabb rendelkezései tekintetében azonban nem tudták megegyezni. A szakszervezetek központja ugyanis elutasítja a ter-

vezetnek azt a pontját, melynek értelmében a segélyt élvezők vagyoni viszonyai megvizsgálhatók s a segélyt csak annak utalják ki, aki erre teljes vagyontalansága miatt tényleg rá van utalva.

A legnagyobb ellentétást azonban a szakszervezetek központja részéről a kormánynak az a terve váltotta ki, hogy az eddigi napi segélyösszeget 18 koronáról 12 koronára mérsékelje s ezzel egyetemben az állami hozzájárulás mérvét is csökkentse.

Mivel a megegyezés nem sikerült, a minisztertanács a szakszervezetek követeléseit újból meg fogja tárgyalni, de nincs kizárva, hogy a kormány ezt a kérdést a meghatalmazási törvény alapján fogja rendezni. A munkanélküliek segélye őrjási teherként jelent az állampénztárnak s ezért a parlamenti takarékoszági bizottság az erre a célra előirányzott 750 millió koronából 250 millió koronás megtakarítást követel.

TÁRCA. Egy francia káplár naplója

Az yperni fronton, a ködös Flandriában, ahol a világháború legvéresebb harcái dúltak, egy elesett francia hátizsákjából került elő a következő, szomorú hadinapló.

Október 19, vasárnap. — Hajnali négy órakor esőneden keltik föl az ezredet. A hadnagy azt mondja, hogy egy óra múlva megtámadjuk az ellenséget. Fölkerekedünk a sötétben; nekünk van mit, eszik néhány falatot és öt órakor nekivágunk a szélnek. Távolról tompa dörrenések hangfoszlányait hozza felénk a vihar: — ott már javában áll a harc... Lassanként a gránátok robbanásait, a gépfegyverek esőrgő kelepelését és a sortűzek ropogását is halljuk. Nem mi támadtuk meg az ellenséget, hanem a né-

metek esaptak vissza a városra, ahonnan lovasságunk tegnap kiűzte őket. Egyre előbbre megyünk és a rémes harci zaj mindegyre közelebből hallatszik. Nyolc órakor megállunk és gyorsan eszünk. Sejtjük, hogy ez a „reggeli” lesz az „ebéd” is — és mindenki annyit eszik, amennyit bír... Aztán félóra pihenés — éppen, hogy elszihattunk egy fél szivart, — és megint előre!...

Ettől fogva nincs megállás, csak nagynéha pár pillanatra. Menni, menni, menni — és megint csak menni: ez a háború! Libegve, előre dőlve a teher alatt, mint a fölhúzott automata, cammogva egymás sarkában száz, ezer, tízezer katona és a páratlan erőfeszítés megszokása minden iránt közömbössé, fásulttá teszi a lelket. A rettentő ágyúdörgést, a sebesültek jajgatását nem hallja senki; nem látjuk az ágyúk, a puskák cikázva felvillanó tüzeit, se a dübörgőve száguldó ütegeket, a vad galoppban nyargaló huszárokat: — csak

egymást látjuk, amint görcsösen zihálva törtelünk előre négyes sorokban és csak az ütemes lépésekre összehúzóuló fegyverek tompa esőrgését halljuk... Menni, menni, menni, — és ismét csak menni, keresve a halált, az ellenséget, akit nem is ismerünk, — ez a háború!

Plus vite!... Marchez enfant!... Plus vite encore! (Gyorsabban!... Gyereink fiúk!... Még gyorsabban!...)

— így nógatnak a tiszték, maguk is zilálva és kimerülten.

Mi pedig megyünk, — megyünk egyre előbbre. Elmúlik a dél és mi csak egyre megyünk. Telnek az órák és nincs megállás... Sietnünk kell, hogy oldalba kaphassuk az ellenséget és nem szabad elkésnünk... gyorsan, — még gyorsabban — előre!... Sacré de Dieu! (Az áldóját!)... Szedjétek a lábatokat fiúk!... És a szegény fiúk „szedik is a lábukat”, hogy győtrelem nézni. Reggel nyolc óra óta nem ettünk és most már esti hat óra van. Egész nap gyö-

tört a szomjúság és csak piszkos, iszapos vizet ihattunk, — az útszéli pocsolyákból, nekihasalva, mint a barmok... C'est la guerre! (Ez a háború!) mondják a tiszték és félre fordulnak, hogy ne lássák az állatias mohóságot....

Végre estéli hét órakor elérünk a tűzvonalba. Megállunk, — lefeküdni! — hangzik a vezényszó és négyezer ember, mint a feldöntött liszteszák nagy puffanással vágódik le a sáros mezőre... Ah, mily édes ez a pihenés. A megkönnyebbülés sóhajtása szakad ki mindnyájunk melléből ki törődik most azzal, hogy piszkos, sáros lesz, hogy átázik a ruhája?... Sokan már néhány pillanat múlva hortyognak is: — ezek a gyöngébbek, akiket elnyomott az álom, a halálos kimerültség. Mellettünk tüzezség vágat előre, hogy megvédje ágyúival a gyalogságot. — De hol az ellenség?... Nem látjuk sehol; ellenben a földék tele vannak elszórt, elejtett fegyverekkel. Később

DUNA-BANK

NOVÉ ZÁMKY — ÉRSEKIJVÁR

BIRÓI LETÉTHELY. (Bratisl. felsőbíróság Prez. 15.131/1932. számú határozata)

KÖLCSONOKET váltóra, folyószámlára és jelzálogbekebelezésre igen előnyös feltételek mellett folyósít.

BETÉTEKET könyvecskére és folyószámlára legelőnyösebben kamatoztat és azokat felmondás nélkül visszafizeti.

Dijmentes átutalások. — Meghitelezések. — Külföldi pénzek vétele és eladása. Központ: BRATISLAVA. — Fiókok és affiliációk Szlovenszkó minden jeleintősebb városában.

Saját vagyona és betétei meghaladják az 500 millió csl. koronát.

Hétféligi krónika

A világsajtóban az a hír terjedt el, hogy Hitler, német kancellár átlép az evangélikus egyház kötelékébe. Hitler a német sajtó útján megcáfolta ezt a hírt és kijelentette, hogy sohasem volt és ma sem szándéka katolikus hitét elhagyni.

Az angol külügyminiszter és Litvinov orosz külügyi népbiztos között már hosszabb idő óta tárgyalások folytak az Oroszországban kémkedés miatt elítélt két angol mérnöknek szabadonbocsátása és Angliának az orosz árukra vonatkozó behozatali tilalmának megszüntetése ügyében. Ezen tárgyalások most befejezést nyertek és azoknak eredményeként a két angol mérnököt már szabadon bocsátották Moszkvában és Angolországban az orosz áruk behozatali tilalma is megszűnt. A mérnökök már visszautaztak Londonba és Oroszország is visszavonta azon ellenintézkedéseket, melyeket az angol behozatali tilalom életbeléptekor fogantatosított.

Ausztriában a nyugalom biztosítása és a nemzeti szocialisták megmozdulási kísérleteinek elfojtása céljából önkéntes „védődandárok” alakultak, melyeket a rendőrség fog kiképezni. Ezen dandárok felett a biztonsági miniszter teljhatalommal rendelkezik és azok szoros kapcsolatban állnak a Heimwehr alakulataival, melyek ily módon lényegesen megerősödtek.

A washingtoni kormány hivatalos kommunikét adott ki, mely szerint a leszerelési konferenciától eredményt egyáltalában nem vár, amiért is elhatározta, hogy a Csendes-Oceán és az Atlanti-Oceán mellett két új flottabázist létesít és nemcsak hajóhadát, hanem légi járműveit is lényegesen ki fogja egészíteni. Kijelentette továbbá, hogy a londoni világgazdasági konferencia tárgyalásainak addigi teljes meddsége arra fogja kényszeríteni, hogy Európát a gazdasági konszolidáció és béke munkájában magára hagyja és nem lesz hajlandó európai követeléseit illetőleg saját polgárai adójának terhére engedményeket tenni.

Gróf Bethlen István állítólag beható tárgyalásokat folytat Gömbös miniszterelnökkel és az egységes párt vezető tagjaival, hogy azután előadótornéra utazzon Angliába.

Amerikában a szesztilalom megszüntetése óta az adóbevételek rendkívül emelkedtek. A januári ötvenkilenc millió dollár adóbevételével szemben a júniusi adóbevételek már a 100 milliót is meghaladják.

Tewfik-Rusdi bej török külügyminiszter tárgyalásokat folytatott Párisban Paul Boncour külügyminiszterrel, amelyek arra vezettek, hogy Törökország és Franciaország között a régi szívélyes viszony ismét helyreállt. A francia-orosz barátsági szerződés most tehát váratlanul gyümölcsöt hoz. Törökország, mely Oroszországgal szomszédos érdekekből szoros kapcsolatot tart fenn, most a közeledésnek ugyanolyan útján halad Franciaországhoz, mint Oroszországhoz. A török külügyminiszter párisi látogatása éppen ezen szempontból nézve nyereséges értelem.

A berlini „Tägliche Rundschau” a leszerelési konferencia elnapolásával kapcsolatban azt írja, hogy elérkezett a nap, amikor emlékeztetni kell a világ közvéleményét Mussolini ama kijelentésére, hogy ha Németország nem kap egyenlő jogokat Genfben, akkor senki sem vonhatja kétségbe erkölcsi jogaimat a népszövetségből való kilépésre és felfegyverkezésre. Németország tehát beláthatatlan horderejű döntések előtt áll.

A német kormány kiadta a munkaszerzési rendszabályokról szóló törvény első végrehajtási rendeletét, mely szerint a megkezdődő új munkánál csak munkanélkülieket szabad alkalmazni. Elsősorban sokgyermekes családokat és a régi munkanélkülieket, továbbá olyan személyeket, akik a nemzeti szocialista rohamosztagok tagjai és az illető szakmában, amelyben a munkát kibírdették, szakmunkásokként szerepelnek.

Tókióban Kocsetov orosz kereskedelmi ügyvivő ellen merényletet követtek el. A merénylet, aki egy japán reakciós szervezet elnöke, a rendőrség azonnal letartóztatta.

A japán rendőrség a Kurili szigetek közelében két orosz kereskedelmi gőzöst lefoglalt. A hajók legénységét azzal vádolják, hogy a japán vizeken Szovjetország számára kémkedtek.

A legutóbbi bécsi tartománygyűlésen a keresztény szocialisták és szociáldemokraták egyhangú szavazatával a nemzeti szocialista képviselők mandátumait megsemmisítették. A szövetségi kormány a nemzeti szocialista ellenes akció során megvonta egyúttal a feloszlott párt azon tagjainak iparüzési jogát, akiről bizonyítást nyert, hogy még mindig a párt szellemében tevékenykednek.

A köztársaság belpolitikai problémája mellett komoly témát jelentenek a kormány számára a külpolitikai események is és ezért a legutóbbi minisztertanácson Benes külügyminiszter részletes beszámolót mondott a külpolitikai eseményekről és ismertette a külügyi kormányzatnak a legutóbbi időben kifejtett működését.

Említéseméltó, hogy a londoni konferenciáról a csehszlovák Nem-

zeti Bank kiküldöttjét, Pospisil kormányvót visszahívták és helyébe dr. Bascht, a Nemzeti Bank főtisztviselőjét küldték ki.

A lengyel közvélemény világpolitikai tekintetben rendkívül fontos eseménynek minősíti, hogy a szovjetunio hét határállamával, Londonban támadást kizáró szerződést kötött. A lengyel kormányrajtő, a lengyel diplomácia sikerének tekinti, hogy Szovjetország most végre kibékült Romániával. A szovjetunio és határállamai között megkötött konvenció éle a politikai körök felfogása szerint a nagyhatalmi paktum ellen irányul és az érdekelt államok félhivatalos kommentárjai megállapítják, hogy ezáltal a keleti hatalmak nem tettek különbséget a nagy és kis államok között s a nyugati nagyhatalmak imperialista szándékaival szemben a keleti hatalmak a megkötött egyezményvel tiszta békepolitikát hirdetnek.

Az aranyalapon álló országok kiküldöttei Párisban a francia Nemzeti Bank palotájában értekezletet tartanak, hogy megállapítsák azon ellenintézkedéseket, amelyek az angolszász államok inflációs politikájával szemben fogantatosítandók lesznek, hogy ezzel kivitelük teljes benulását megakadályozzák.

A pénzérték válsága és a világkereskedelem

Anglia behozatalát a múlt évben 1931-el szemben 37 százalékkal csökkenthette, tehát ugyanolyan mérvben, mint Amerika, míg Németországnak meg kellett elégedni a behozatal 31 procentnyi korlátozásával. Anglia kivitele csak 28 százalékkal csökkent, míg Amerikában ez a kivitel csökkentés 34 százalékra, sőt Németországban 40 százalékra emelkedett. A folyó év első negyedében ez a viszony még jobban eltolódott Anglia javára, amennyiben ebben a időszakban Angliában a behozatali csökkentés 20 százalék, ennek ellenében Németországban csak 14 százalék volt. Ezzel szemben az angol kivitel az év ezen negyedében csak 6 perccenttel kisebbedett, míg a né-

met kivitel 24 perccenttel, az amerikai pedig 27 perccenttel ment vissza.

Angliának ez évben sikerült tehát a világ legnagyobb exportállamainak sorában Amerika után a második helyre jutni. Tehát arra a pozícióra, amelyet három évvel át Németország töltött be, míg Németország a harmadik helyre szorult.

A pihenni és üdülni vágyó tanulóifjúságnak kedvenc helye

DIÁKNYARALÓ BELUSÁN

Trencsén Teplic után negyedik állomás a fővonalon — remek vidék — egyszerű ózondús levegő — romantikus kirándulási helyek — egészen új, modern strandfürdő — havi penzió: 400 korona, két hétre: 200 korona. Szlovák társalgás. — Jelentkezéseket elfogad: Érsek-Ujvár szerkesztősége, Törökmalom u. 52. Nové Zámky. — Kérjen prospektust.

hallottuk, hogy itt nagy esata volt. A németek meglepték a 30-ik és 43-ik ezredünket és csaknem az utolsó száz emberig megsemmisítették.

Fölállítjuk gépfegyvereinket, de nem tudunk célozni, mert nem lehet látni. A trombitás egyre fújja a tűzjelzést. —míg egyszerre csak torkában akad a hang: szíven találja egy buta golyó. És most megnyílik a pokol. Mindenfélől hull ránk a golyó. A németek gépfegyverei egymásután kezdenek el kattanni jobbról-balról, elől és hátul... Irtózatos ez a diésőrgés!... Ők se látnak, ők se tudnak célozni, — de azért lönek, egyre lönek, tékozzolják a föltéseket és a 8-ik ezred egy részét lassanként csaknem teljesen lekaszálják. Nekünk is 18 halottunk van, köztük az őrmester, — a sebesülteket pedig már nem is számoljuk! Éjfél után egy óraker még mindig lövöldöznek és most már a német tűzéréség is beszél a harcra. Az ellenséges gránátok 100—120 méterre csapódnak

le körülöttünk. — szinte megsiketülünk a robbanásoktól, s egyre kapkodjuk a fejünket, mert fölöttünk a schrapnellek szórják ránk a golyózáport...

Hajnalodik. Teljes 24 órája nem buntam le a szememet és oly kábult vagyok, hogy szinte már nem is hallom a körülöttem tomboló esatazajt. Itt ülök egy árokban és próbálom összeszedni a rettenetes nap eseményeit. Most mindjárt akarom följegyezni, hogy a holnapi borzalmak ki ne töröljék emlékezetemből a mai szenvedéseket. A német tűzéréség még egyre lövöldöz: mindenáron el akar kergetni bennünket erről a magaslatról, mely az egész vidéken uralkodik. Most öt óra van. Jobbfelől fekszik Rousselaere, melynek gyönyörű, flamand házai lobogva égnek; ott már a németek az urak és raivonalunk rendetlen sorokban húzódnak vissza az erdő felé, amelyen tegnap átmasíroztunk. Balszárnyunkon az angolok még tartják magu-

kat. Három szuronytámadást vertek vissza és most kerekednek föl ők maguk, hogy elűzzék árkaikból a németeket... Apró hangyáknak látszanak, — mászva ugrálva mennek előre, — egyik-másik elbukik és föl se kel már; de a többiek azért nem állnak meg... Ah, most!... Ezek a kanadai fickók igazi ördögök... Dalolva mennek a halálba... „It is a long way to Tipperary!”... Még egy ugrás és ott vannak a német sáncok előtt. Most... Irtózatos!... két oldalt rejtett gépfegyverek szólnak meg... Ah, hogyan kaszálják a szerencsétleneket!... Mint aratás-kor az érett kalász, úgy dőlnek rendre, — egész sorok, tizen, húszan, százan... És újra megindul a tűzérpárhaj is... Minden üteget ide koncentrálnak erre a magaslatra... Hol a mi tűzéréségünk?... Egymást érik a schrapnellek és gránátok... Ah, ezt jól célozták... Meddig tart-hatjuk magunkat?... Mindjárt hat óra...

Itt megszűnt a napló. A káplár el-esett. Valószínűleg felemelkedett a fődözekből, hogy jobban lásson és eközben találta szíven egy német golyó. Ugy lelték meg arcára bukva, ahogy balkezében a noteszt fogta, jobbáiban pedig göresösen szorongatta a ceruzát...

Templomok festését

Oltárszobrok renoválását, aranyozást, díszletfestést és a szakmába vágó összes munkákat elvállalom 40 éves tapasztalataim alapján tervezeteket készítek lelkiismeretesen és jutányos árak mellett. Kívánatra vidékre és házhoz is megyek.

Kaika Adoli

Festő-vállalata,
Nové Zámky, Pipa u. 5.

Haulik Testvérek banküzlete

Nové Zámky / Érsekujvár, Štefánik u. 8. (Saját ház)

Kölcsönöket kedvező feltételek mellett folyósít
váltóra és bekebelezésre

Tökéket elfogad teljes vagyoni garancia mellett és
azokat előnyösen kamatoztatja

Bankszakmába vágó ügyleteket pontosan és előnyösen lebonyolít. // // //

Telefon 16.

A „DUNA” áll. biztosítók részv. társaság főügynöksége.

Telefon 16

Vissza a keresztet Érsekújvár város tanácstermébe!

Schneider Ede új városi képviselő indítványt terjesztett be a képviselőtestület elé a keresztnek a tanácsterembe leendő visszahelyezése és a városalapító Széchenyi György emlékének visszaállítása iránt.

Az érdekes indítványt az alábbiakban teljes egészében leközöljük.

Tekintetes

Városi Képviselőtestület,

Érsekújvár.

Alulírott Schneider Ede, mint a városi képviselőtestület új tagja, a tekintetes Képviselőtestület elé a következő indítványokat terjesztem be:

1. Érsekújvár város tanácstermébe helyezzék vissza az onnan évekkel ezelőtt eltávolított keresztet.

2. ugyanezen a város tanácstermébe töltsék vissza az onnan eltávolított városalapító Széchenyi Györgynek képe.

3. a város alapítójáról, Széchenyi Györgyről elnevezett utcának, mely évekkel ezelőtt Stefánik-utca lett átnevezve, adassék vissza a Széchenyi elnevezés olyképpen, hogy a Főter-től a Váralja utcáig Széchenyi, attól kezdve egészen a vasútig Stefánik-utca legyen.

Tiszteletteljes indítványaimat vagyok bátor a következőkkel indokolni:

Érsekújvár keresztény alapítás volt. Érsekújvár várát keresztény vételek védelmezték rendíthetetlen bátorsággal és hősiességgel a pogány törökkel szemben és ennek következménye volt, hogy a pogány török Prágán és Bécsen keresztül nem tudott Középeurópába betörni. Dicső elődeinknek a kereszt adott erőt és bátorságot a rettenetes küzdelemhez a pogány félhóddal szemben. Ezért a kereszt sohasem hiányzott a város háza tanácsterméből a későbbi időkben sem. Mivel becsületes építő munkát a város érdekében most is csak a kereszt jegyében lehet végezni és mivel a város képviselőtestületi tagjainak 90 százaléka most is keresztény, a keresztnek most is ott kell függnie a tanácsterem falán.

Mindenütt a világon az a szokás, hogy egy város alapítójának emlékét tiszteletben tartják és megőrzik.

miért akarják éppen Érsekújvárot eltüntetni a város alapítójának, Széchenyi Györgynek emlékét?

Széchenyi György óriási anyagi áldozatok árán alapította Érsekújvárt, neki köszönhetjük, hogy Érsekújvár létezik és hogy ebben a városban a földművelés, ipar, kereskedelem, egyszóval mindaz, amit kultúrának nevezünk, létrejött, mind-mind Széchenyi György érdeme.

Széchenyi György érdemét minden igazságot szerető ujjvári polgárnak el kell ismernie, de egyúttal szent kötelessége is minden ujjvári polgárnak, hogy Széchenyi emléke meg legyen örökítve. Ezért nem volt helyes és nem volt igazságos az az eljárás, hogy Széchenyi képét a városi tanácsteremből eltávolították és nem volt az sem helyes, hogy Széchenyi nevével elnevezett utcának más nevet adtak.

Ezt a hibát a képviselőtestületnek jóvá kell tenni okvetlenül. Széchenyi képét vissza kell helyezni a városi tanácsterembe és hogy a város esz-szlovák lakosságát ne érje sérelem, a volt Széchenyi, jelenleg Stefánik-utca egyik része kapja vissza a Széchenyi elnevezést, a másik része marad Stefánik elnevezés alatt.

Tisztelettel kérem tehát a tekintetes Képviselőtestületet, szíveskedjék mindhárom javaslatomat elfogadni, annál is inkább, mert városunk keresztény lakosságának egységes kívánsága az, hogy a kereszt visszakerüljön a városháza tanácstermébe, viszont a magyar lakosság hő őhaja az, hogy Széchenyi Györgynek, a város egykori áldozatkész alapítójának emléke újból vissza legyen állítva.

Vagyok a tekintetes Képviselőtestületnek nagyrabecsüölője

Érsekújvár, 1933. július 6.

igaz tisztelettel:
Schneider Ede.

A pilisvörösvári bányában beomlott egy tárna és 11 munkást maga alá temetett

9 munkást élve kimentettek, 2 elpusztult

Pilisvörösvártól súlyos bányakatasztrófa történt. Itt van a Budapestvidéki Köszénbánya R. T. egyik legnagyobb szénbányája. Mult héten szerdán több, mint hatszáz bányász dolgozott a bányában, mikor délután 12 óra után a tárna mélyéről borzasztó robaj hallatszott. A bányában dolgozó munkások fejevesztetten menekültek a kijáratok felé.

Néhány perccel a robaj után a tárna vezetősége már megállapította, hogy a tárna legalsó szintjén beomlott egy kétszáznegyven méter mélységben lévő tárna, melyben a beomlás pillanatában 11 munkás dolgozott.

Pilisvörösváron, a környéken, valamint a közeli bányákban pitek alatt elterjedt a szerencsétlenség híre és csakhamar összegyűlt a beomlás színhelyén a község egész lakossága, akik közül csaknem mindenkinek van bányász a hozzátartozói között. Az emberek kétségbeesve keresték hozzátartozóikat és a beomlott tárnában rekedt 11 munkás feleségei és gyermekei szívzsongatóan zokogtak.

A tárna vezetősége a mentési munkálatokat azonnal elrendelte. Ott dolgoztak nemcsak a pilisvörösvári,

hanem a dorogi és felsőgalai bányák összes munkásai is. Több, mint négy napi megfeszített munka után a szombatról vasnapra virradó éjszaka meg volt végre a nagy-szerű eredmény: éjjel fél egykor a munkások csakányai üres térbe szálltak. Alig egy méter széles szűk járat tárult fel előttük és a magas talajvízben egymást átölelve tartó emberek lettek láthatók, akik erejük utolsó megfeszítésével a mentők felé vonszolták magukat. A mentőmunkások karjaikba emelték társaikat és egyenként kivitték a szabadba őket. Kilenen voltak, akik élve menekültek a tárna poklából, míg két társuk ott lelte halálát, akiket a földomlás pillanatában az ár kül-lönszakitott társaiktól.

A megmentett kilenc munkást azonnal a Szt. János-kórházba szállították, ahol megrendítő részleteket beszéltek el a szörnyű négy nap elméneiről.

Kávéházban, vendéglőben, borbélyműhelyben, mindenütt követeljük az

„ERSEK-UJVÁR“-T!

„PORCIA“ ADÓUGYI ÉS KERESKEDELMII IRODA SZTUDNICKY JÓZSEF

Nové Zámky, Kispia (Deák tér) 1. sz. Kosztelec ház

Elvállalja az összes adóügyekben való közbenjárást, fellebezések kidolgozását, kérvények és beadványok szerkesztését, telekkönyvi kezelezéseket és tör-lések végrehajtását; pénz és kereskedelmi ügyekben szolgál tanácsal és segítséggel. — Feltétlen titkos ügykezelés, mérsékelt díjazás.

Hová lett a nyár

A tavasz elszűnt. Észre sem vettük. A szerény kis ibolya, a fürtös gyöngyvirág, a karesú nárcis, az álomszép orgona, az édes akácvirág mind-mind lehullt... alig érezzük, alig élvezünk bűbájos illatát... el-múlt... eltűnt... mint egy gyönyörű álom...

No majd a nyár kárpótolni fog! — gondoltuk vigasztalódva. A nyár, a bőkezű, termékeny, napsugaras nyár! Mily szép lesz a kalászt ringató, vadvirágos róna. A kacagó pi-pacs, égszép buzavirág, csillagos

margaréta... Oh, mily boldogan fogjuk fűrésztelni lelkiünket a nyár szépségeiben...

És alig legeltettük a szemünket a vadvirágos rónán, alig téptünk egy-egy bokrértára való virágot, máris belevegyl a kacagó színekbe az aratás sárga színe. Élesre fent kaszával megjelenik a kaszás... rendre hull a sok-sok kalász s ég felé mered a tarló, esnapazon, szárazon... a pa-esirta hiába sít fenn a légben... nines megállás... az élet szekere feltartóztatlanul rohan az őszbe...

Hová lett a nyár? Hová lett a nyár? — tör ki szívünkől a fájó kiáltás.

(er.)

Utolsó búcsúüdvözlés!

Vasárnap, július 2-án volt a Passió-játék búcsúüdvözlése. A nagyterem megtelt ünneplőkkel, mert ünnepe volt a 12. előadás csak éppen úgy, mint az első. És most, mikor az utolsó is lejárt, nem mulaszthatjuk el, hogy el ne búcsúzzunk a közönségtől, mint szeretteinktől szokás, hogy meleg kézzel és szívvel köszönetet ne mondjunk, hogy lelkiünk fehér kendőjét ne lobogtassuk meg utolsó üdvözlés gyanánt.

Szép, meghatóan szép és fenséges volt a Passió-játék. Erkölcsi sikere szinte leírhatatlan. Hány szenvedő léleknek nyújtott vigaszt, hány esü-gedőnek erőt, hány kételkedőnek hitet. Azok a kihallott könnyesepnek sokat tudnának beszélni, de ne firtassuk titkukat. Az a sok ezer lélek, aki átélte Krisztus szenvedését, úgyis tudja mit jelentett számára ez az előadás. Inkább hálás szívvel azok felé fordítsuk tekintetünket, akik nem riadva vissza semmiféle áldozattól, ilyen ritka lelki-élvezettel nyújtottak nekünk.

Ludik István, az Iparos Dalárdy üvevezető elnöke volt kezdeményezője és megvalósítója az egész darabnak. Az ő törhetetlen energiája,

lángbuzgalma kellett ahhoz, hogy ezt a szinte hihetetlennek látszó munkát véghezvigyük. Schmidt Gyula páratlan hozzáértéssel és Szabó Márton buzgósgásával méltó segítőtársai voltak az elnökek. Nem mulaszthatjuk el őszinte elismeréssel megemlékezni Föt, P. Pacifikról sem, aki annyit fáradozott a szereplők betanításával. Szívvel-lelkekkel résztvevett a munkában Vranesits Juliska is, aki a sügő nehéz tisztjét látta el páratlan odaadással. Fiala Mihály szerezte meg nagy körültekintéssel a szükséges kellékeket: a remek asztalos munkák pedig Karotka Béla asztalos műhelyéből kerültek ki.

Őszinte elismerés illeti meg az Iparos Dalárda buzgó vezetőségét, tagjaival együtt. A munkást megilleti az ő bére — mondja a Szentírás. A ti munkátok bére Ujjvár és egész környékének elismerése, hálája, köszönete. Csak ennyit akartunk mondani búcsúzóul, csak meg akartuk szorítani munkás kezeteiket, hogy ne esüggedjete, hanem erős, bizó lelkiülettal folytassátok a megkezdett és megáldott munkát.

Szlovenszko hozzájárul a hitközségi iskolák fenntartásához

Az országos választmány legutóbbi ülésén, foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy Szlovenszko a községeket támogassa a hitközségi iskolák fenntartásában. Hosszú vita után kimondták, hogy a hitközségi iskolák deficitjének fedezése körüli eddigi eljárást helyesnek tartják és elhatározták, hogy az erre az évre elő-irányzott országos szubvenciót elő-legképpen a városoknak és községeknek kiutalják.

Szovjetoroszország és a kisantant békepaktum tárgyalásai

Prágában az Oroszország és a kisantant között Londonban folyamatban levő megemntámadási szerződés tárgyalásairól a következő hivatalos

jelentést adták ki:

Londonban Litwinow és Titulescu román külügyminiszter és néhány más érdekelt állam megbízottai között tárgyalások folynak, melyeknek tárgyát a „támadófél” genti definíciója képezi. Két konvenció megkötéséről van szó, az egyik Szovjet-oroszország és szomszédállamai között, a másik Szovjetoroszország és a kisantant között. Az utóbbi konvenció magába zárná Törökországot is. Románia a konvenciót kétszer írta alá, egyszer mint a kisantant tagállama, egyszer pedig mint Oroszország szomszédja.

Mint jelentik továbbá, a megemntámadási szerződés megkötését Oroszországnak a kisantant által való de jure-elismerése fogja követni, úgyhogy Moszkvában illetőleg Prágában, Belgrádban és Bukarestben kölesönösen a követések még ez évben meg fognak nyilni.

VÁSÁROLJUNK
LAPUNKBAN HIRDETŐ
CÉGEKNEL!

Hírek

*MI AZ A RERUM NOVARUM ES QUADRAGESIMO ANNO?**

Két pápai körlevél, amelyeket a kezdő szavaik után neveznek így. Az első XIII. Leó pápa adta ki ezelőtt negyven évvel, a másodikat nem régen XI. Pius. Mindkettőnek az a célja, hogy az Úr Jézus tanítása nyomán rámutasson a szociális (társadalmi) bajok forrásaira, elítélje a tévedéseket és megmutassa a kivezető utat, amelyen az emberiség boldogabb viszonyok közé juthat. Ezt a két körlevelet minden állampolgárnak, vezető embernek el kellene olvasni. Mert, ha e körlevelek útmutatása nyomán vezetnék az országokat, a társadalmat, ipart, kereskedelmet, mezőgazdaságot, akkor hamarosan jobb világ lenne. De el kellene olvasni minden szegény embernek is, mert akkor rájönne, hogy nincs nekünk szükségünk se Marx, se Lenin, se Stalin tanításaira. Mert ami azokban jó gondolat, igaz megállapítás van, azt ügyis az Evangéliumból lopták.

*Később még bővebben visszatérünk rájuk! (A szerk.)

— Felhívás előfizetőinkhez! Tisztelettel felkérjük lapunk igen tisztelettel olvasóit, kiknek előfizetése 1933. június 30-ával lejárt, hogy előfizetésüket megújítani szíveskedjenek.

— Zarándokút Rómába és Páduába című utleírásunk folytatását anyagforrás hiánya miatt lapunk e heti számában nem hozhattuk.

— Pápai kiintetés. Szekerák Sándor, a kassai egyházközség kiváló karmestere július 23-án ünnepelte 25 éves szolgálati jubileumát. Ez alkalommal a pápa a Pro Ecclesia et Pontifice érdemkeresztjellel tüntette ki.

— Dr. Tenczer szabadlábú helyettes. Lapunk legutóbbi számában röviden megemlékeztünk arról, hogy dr. Tenczer Izsó helybéli ügyvédet a csendőrség letartóztatta. Híradásunkhoz semmiféle kommentárt nem fűzlünk, mert lapzártakor az ügy részleteit kipuhatolni módunkban már nem volt. Mint utólag értesültünk, a letartóztatásnak semmiféle komoly alapja nem volt és ezért dr. Tenczer ügyvédet a nyitrai ügyészség rendelkezése szabadlábú helyettesé.

— Gyógyszertári hír. Vasárnap, július 9-én, délután a Főtéri gyógyszerár tart szolgálatot. Éjjeli szolgálat júliusban ugyanezen a Főtéri gyógyszerárban van.

() Ma a Vasasok kabaré-estje a Kath. Kör fedett kerthelyiségében. Külön műsor és utána tánc. Az előadás rossz idő esetén is meg lesz tartva. Beléptidő 3 Ké a vig. adóval együtt. Az egyesület jóbarátait és ismerőseit tisztelettel meghívja a Rendezőség.

— Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet vezetősége I. hó 9-én, vasárnap d. u. fél 4 órakor a szövetkezet vendéglőjének helyiségében (Komáromi és Zámenkóf utca sarok) szövetkezeti nagygyűlést tart. A gyűlésen a szövetkezeti mozgalmat, annak fejlődését és általános hatását a közgazdaságra Redler István szerkesztő, Bratislava, ismerteti. — Liska felügyelő, a mezőgazdasági tanács itteni kiküldöttje: „mezőgazdaság és a szövetkezetek“ címen tart előadást. Városunk szövetkezeti életéről beszámol Ozorák Imre és Baráth Imre. — A szövetkezeti mozgalom ma éli talán fejlődésének első állomását, napról-napra több híve van, mert a mai nehéz gazdasági helyzetben az egyed nem képes érvényesülni és csak az egyedek együttes fellépésével, a megszervezettséggel lehet előbbre jutni, az életet megkönnyíteni.

— Tűz Naszvadon. Naszvad községben szombatra virradólag kigyullt Fekete Lajos községi bíró gépszine és esélőszekrénye meniletlenül elégett. A bíró kára csak részben térül meg. Beavatott helyen úgy vélik, hogy a tűzet bosszúból történt gyújtogatás okozta. A tettes előkerítésére a csendőrség nyomozást indított.

— Gyanus aláírás-gyűjtők. Egyes községekben különféle indokokkal aláírásokat gyűjtenek. Egy helyen azt mondták, hogy a kazlak kihegyezése elleni beadványhoz szükségesek az aláírások. Mivel feltételezhető, hogy az ilyen aláírásokat politikai célokra használják fel, legjobban, ha tartózkodunk ismeretlen célú és politikailag megbízhatatlan egyének által eszközölt aláírás-gyűjtésektől, azaz tagadjuk meg az aláírást. Tanuljunk meg már végre, hogy csupán azt szabad aláírunk, amiről kétségtelenül tudjuk, hogy milyen célt szolgál.

Komárom csőd előtt

A dunaparti tetstvérváros ellen a perek egész özöne indult meg

Komárom elérte a gazdasági válság tetőpontját. Annaira el van adósodva, hogy tartozásainak kamatait sem képes fizetni és hivatalnokainak fizetését már két hónap óta nem folyósította. Hiába keres újabb kölcsönt, mindenütt zárt ajtókra talál. Tartozik ugyan neki az állam körülbelül két millió koronát kitevő adórészesedéssel, de ezt sem bírja megkapni, a közel négy milliót kitevő adóhátrálékot pedig sehogy sem képes behajtani.

A hitelezők a perek lavináját zúdították a pénztelen városra, melynek tanácsa és képviselőtestülete hiába

— A leányeserkészek avatási ünnepélyén felülfizettek. Fellner Rózi 5, N. N., 20, özv. Hangos Istvánné 10, Völgyi Antalné 10, Széchenyi es. es. 30, Hegedűs Sándor 40, Tamasch Sándor 10, Kovácsosviesné 10, Jakusné 5, Schneider Ede 10, Dr. Turhányi Imre 35, Czárán Dániel 15, N. N. 5, Bijeszik Gyula 5, Farkas Ferenc 5 Ké-t. — Fogadják a leányesapat hálás köszönét. — Ezuton mond köszönetet a leányesapat Hangos Aladár úrnak és az iparos cserkészcsapatnak, hogy az avatási ünnepély megrendezésének technikai részét készségesen, cserkészies udvariassággal végezték, ezenkívül Tatarik Emil tanító úrnak a pénztárosi tisztségért s mindazoknak, kik bármilyen módon a csapatnak segítségére voltak.

— Betörés Ujvárott. Vasárnap éjféltájban Ozorák Mihály cukrásznak Stefanik uti fiókjában betörő járt, aki az ajtó feletti ablakon mászott be az üzletbe. A betörőt azonban az üzlettulajdonos megzavarta munkájában. Csak a pénztárfiókban levő 40 koronát vihette magával, míg a már összeesomagolt cukrászsüteményeket otthagya és ugyanazon uton, amelyen az üzletbe hatolt, elmene-kült, mielőtt lefoghatták volna. A csendőrség a nyomozást megindította.

— Egy Ógyallai ácsmester tragédiája. Juhász Antal 52 éves ógyallai ácsmester a gyorsvonat elé vetette magát, mely darabokra szaggatta. Juhásznak három hónap előtt halt meg a felesége, akit nem tudott elfelejtetni. Az öngyilkosság gondolata már rég megérlelődött benne, mert sirhelyét a felesége sirhelye mellé már előre megváltotta és koporsóját ki is fizette. Az illetékesek azonban nem respektálták utolsó kívánságát és az öngyilkosok részére kijelölt sarokban temették el.

törni a fejét segítségén. A kereskedelmi és ipari pangás elérte mélypontját és ezidőszereint 2200 nyilvántartott munkanélküli van Komáromban, ami a nyilván nemtartottakkal és családjakkal együtt

legalább 6—8000 állatallan személyt jelent.

Az inségmunkákra kért nyolcszáz-ezer korona államségélyt a város nem kapta meg. A népkonyha zárva van és a város már egész évre szóló népjóléti előirányzatát elköltötte. A város csőd előtt áll és sokan már kormánybiztos kinevezéséről beszélnek.

— A hitlerista „Horst-Wessel“ című dalt betiltották Csehszlovákiában. Prágai jelentés szerint a „Horst-Wessel“ dalt a köztársaság egész területén betiltották. A rendőrség egy a német nemzeti szocialisták által kiadott énekeskönyvet is lefoglalt, mert ennek a dalgak a szövege is benn volt.

— Pénzhamisítók. A népszövetség székhelyén, Genfben, egy pénzhamisító társaságot leplezett le a rendőrség. Főként hamis svajci frankok előállításáról és terjesztéséről van szó, amelyek valószínűleg Milánóban lettek készítve és onnan Svájcba átcsempészve. Eddig nyolc személyt tartóztattak le, főként svajciakat, azonkívül egy olaszt és néhány francia táncosnót.

— Pusztul az amerikai hóhullám. Az Egyesült Államok feletti gyilkos hóhullám vonult végig, amelynek eddig több, mint száz halálos áldozata van. New-yorkban több, mint két millió ember keresett a nap gyilkos sugarai elől az Atlanti-Oceán hűs hullámaiban menedéket.

KÖSZÖNETNYILVÁNTAS.

Az Érsekújvári Iparosok Dalegyletének elnöksége ezuton is hálás köszönétet fejezi ki mindazoknak, kik a Passió-játék alkalmával időt, fáradságot nem kímélve, az egyesület nehéz munkájában úgy szereplésükkel, mint bármily formában támogatni szivesek voltak és az előadások sikerének biztosításához hozzájárultak. Külön köszönettel tartozik az egyesület vezetősége a Passió-játékon szereplő iskolásgyermeknek szüleinek, hogy gyermekeiket a Passión szerepelni engedték.

— Tilos a vásárosoknak fűszert és paprikát eladni. A kereskedelmi minisztérium 1933. május hó 5-én kelt 88779—32—III.B. számú kiadványával a következő végzést hozta: Paprikát, és feketeborsot eladni kizárólag csak képesített kereskedőnek van joga, tehát az úgynevezett vásárosoknak, akik képesített felmutatni nem tudnak, ezen cikkeket árusítani nem szabad. Az ipartörvény 38. paragrafusának 4. és 5. pontjai értelmében paprikát, illetve feketeborsot eladni csak képesített kereskedőnek van joga. Ugyanezen megállapítás vonatkozik az ipartörvény 53. paragrafusának 4. és 5. pontjai értelmében Szlovénziákra is. Tehát nem vitás, ha paprika, illetve feketebors eladásról van szó, a vásárosok az ipartörvény 90. paragrafusának értelmében tartoznak az ipartörvény 53. paragrafusára szerint az előírt képesítést beigazolni. Zöldpaprika, mint nyerstermék a hetivásárokon eladható. Ha a paprika oly módon van feldolgozva, hogy nem szolgál tömeges használatra, hanem csak az étel ízesítésére, szagosítására, mint például fahéj, babérlevél stb. idegen vásárosoknak ezen cikkek árusítása a hetivásárokon nincs megengedve, miután ezek nem nyerstermékek. — Ezen végzés értelmében örölt paprikát a piacon árusítani csak azon helyi vagy idegen kereskedőknek szabad, akik az ipartörvény 53. paragrafusának értelmében az előírt képesítéssel rendelkeznek.

Mindennemű ásvány- és gyógyvizeket, valamint forrástermékeket — nagyban és kicsinyben — legutányosabban szállít BADIN Viktor és József ásványvízlerakata, Nové Zámky.

— Egy bandita üldözése és elfogása. Menczel József, felsőjártói koresmárost néhány betörő akarta kifosztani, de a csendőrség a dolgot idejében megneszelte s beavatkozott. A banditák közül az egyik üldözés közben több lövést adott le a csendőrökre, melyek szerencsére nem találtak. A bandita, aki két revolverrel volt fegyverezve és álarcot viselt, egy gazdasági épületbe menekült, ahol a csendőrök körülzárták és lefegyverezték. Kiderült, hogy a lefűllet rabló Denga János rovtomultu salgói munkással azonos, aki emberölés miatt tíz évet már a fegyházban töltött. Ezen koresmai rablási kísérlet ügyében ugyanezak letartóztatott két legényt is, akik ellen alapos a gyanu, hogy Denganak segítettek. A letartóztatott banditát társaival együtt megvasalva szállították a nyitrai bíróság fogházába.

— Perselyrabló garázdálkodott az ipolysági katolikus templomban. Az ipolysági róm. kath. templomban a perselyt Korányi Károly garamszentkeresztli munkanélküli, aki nemrég hagyta el a besztarcebányai fogházat, kifosztotta. A tolvajt letartóztatták és megtalálták nála az ellopott pénzt is közel 500 korona értékben. Beszállították az ipolysági járásbíró-ság fogházába.

— Ujrendszere plombálás és fogpótlás, fájdalommentes foghúzás, Röntgen (a kezeléshez szükséges felvételek ingyen) Dr. Hatscher Róbert fogorvos - specialista rendelőjében (Törökszalasztó utca 15.) Rendelések a közalapok terhére is. Tanács és költségvetés díjtalan.

— **Megfellebbezték Érsekújvár régi képviselőtestületének határozatait.** Megemlékezünk arról, hogy vita tárgyát képezte, vajjon az új képviselőtestület megalakulása után volt-e joga a régi képviselőtestületnek határozatokat hozni.

Amint értesülünk, Schindler Lajos választópolgár fellebbezést nyújtott be a régi képviselőtestület összes határozatai ellen, azon a címen, hogy azokat már az új képviselőtestületnek kellett volna meghoznia. Az iskola alap 45.000 Ké-ját, melyet a képv. testület a most épülő állami csehszlovák iskola berendezésére szavazott meg, Schindler külön is megfellebbezte.

— **A világ cigarettafogyasztása.** A cigaretta százéves jubileuma alkalmából kiszámították, hogy a világ napi cigarettafogyasztása felülmulja a 275 millió darabot, ami évi átlagban több mint 100 milliárd cigarettának felel meg. A cigaretták meggyújtásához percenként 200.000 gyújtót használnak el. Ez a szám természetesen eszéken azáltal, hogy nem minden cigaretta meggyújtásához használnak külön gyújtót és az öngyújtók használata is jelentékenyen elterjedt. Mindamellett a világ cigarettafogyasztása a múlt évhez képest csaknem tizenhét százalékkal esökkent.

— **Új amerikai találmányok.** Amerikában feltalálták a zsiltepengét, amelyet sohasem kell csesíteni, mely legalább 100 évig tart. Az amerikai acélpipar olyan gépkocsikat tud gyártani, melyek 20 évig futnak minden javítás nélkül. Legforgalmibb jelentőségű találmány a ramie, újfajta csalánszerű rosnövény, amelynek a termése tizenkétszer mulja felül a gyapotét. Holdanként 1200 fontot terem. A ramieből papírt, selymet és gyapotot jóval olcsóbban, kitünőbb minőségben lehet gyártani, mint a gyapottól. Ezek a találmányok természetesen növelik a munkanélküliséget és ennek ellensúlyozásán fáradoznak az amerikai tudósok, a termelési rend megváltoztatásával.

— **Edgar Wallace özvegye nyomorban.** A világhírű bűnügyi regényírónak özvegye kénytelen volt nagy nyomora miatt ékszerait elárvereztetni, mert férje, dacára mérhetetlen jövedelmének, adósságok hátrahagyásával halt meg.

— **A biatorbágyi merénylet.** Az annakidején szörnyű katasztrófával végződött biatorbágyi vasúti merénylet tettese, Matuska Szilveszter, hetfőn Bécsből Győrön át négy fogházör kíséretében Budapestre érkezett. Matuska most az Ausztriában elkövetett büncselekményeiért kapott büntetést tölti ki Ausztriában és a magyar igazságügyminisztérium megkeresésére lett Magyarországnak kiadva, ahonnan kihallgatása után vissza lesz ismét Ausztriába szállítva. A magyar igazságszolgáltatás Matuskát csak az Ausztriában kapott büntetés kitöltése után fogja a biatorbágyi gáztettéért felelősségre vonni.

— **A nőket érdeklő szociális kérdésekről** bő tájékoztatást nyújt a „Kath. Nő” c. népmozgalmi lap. Megjelenik kéthavonként kettős számban. Kiadják a Szociális testvérek. Szerkeszti Schalkházi Sára. Előfizetési ára egy évre Ké 15.— Megrendelhető Komárno, Duna u 7.

— **A csekei tűzvész tetteseit letartóztatták.** A nyitrai csendőrség letartóztatta Skoda Ferencz csekei gazdálkodót, mert súlyos gyanúok merültek fel ellene, hogy a tavalyi júniusi nagy csekei tűzvésznek az ő gyújtogatása volt az okozója. Skoda kezdetben tagadta a vádat, később azonban beismerte a gyújtogatást, sőt azt is bevallotta, hogy sógora, Lacuska Márton fölbujtására vett csóvát egyik haragosuk házára. A csendőrség ezen vallomás alapján Lacuskát is letartóztatta és mindkettőjüket a nyitrai ügyészség fogházába szállította.

— **Az eladósodott gazdatársadalom.** A csehszlovák takarékpénztár szövetségének legutóbbi statisztikája szerint, a takarékpénztárnak a gazdatársadalom köréből 140.429 adósa van és a kihitelezett összeg 1671 millió koronára rög. Ezen statisztikából kitűnik az is, hogy az adósok 5 százaléka ellen árverést vezettek, mert a pénzüzetek kinlevőségeiket kiméletlen szigorral behajtják és a leszegényedett mezőgazdák nem képesek mai súlyos helyzetükben eleget tenni fizetési kötelezettségüknek. Érdekes jelenség, hogy a statisztika szerint a rossz-fizetők főleg a gazdagabbak rétegeiből kerülnek ki, míg a szegényebbek erejükön felül igyekeznek az árverések veszélyét pontos fizetéssel elkerülni.

— **A nyugibeteg Babits Mihály.** Babits Mihály, a nagy magyar író a budapesti János-szanatóriumban már napok óta súlyos betegen fekszik. Szívizomgyulladás van. Még a krízisen nem esett át, de az orvosok bíznak abban, hogy sikerül a nagy író megmenteni az életnek.

Felhívás Ujvár magyar katolikus társadalmához

A Prohászka Körök országos szervezete július közepén rendezte meg Érsekújvárott II. országos katolikus főiskolák kongresszusát. Nagyobb szabásúnak ígérkezik az előző évinél mind fontosság, mind a résztvevők számánál fogva. Természetesen nagy munka hátrul az érsekújvári Prohászka-Kör tagjaira, akik ezt a kongresszust megrendezik, legnehezebb a résztvevők elhelyezése. Tudjuk azt, hogy ma ez nagyon kényes kérdés, de a jövődó társadalmi az ifjúság világnézetében

— **Rendtörvényes ügy.** Érdekes rendtörvényes ügyet tárgyalt a kassai felsőbíró. A vádlottak padján Györfly István beregszászi lakos, budapesti műegyetemi hallgató és Németh József beregszászi lakos ültek. Az ügyészség azzal vádolta őket, hogy egy lovagias ügyet döntés végett a magyar egyetemi és főiskolai hallgatók országos szövetségének elnöksége elé terjesztettek s ezzel összekötöttségbe léptek egy irredenta egyesülettel. A rendtörvény 9. szakasza értelmében a beregszászi kerületi bíróság Györflyt 6 heli, Némethet pedig 4 heli fogházbüntetésre ítélte s az ítéletet most a kassai felsőbíró jövahagyta.

— **Egy magyar gróf halála** bal-esete. Wimpffen Frigyes grótot, az eressli cukorgyár közelében halála baleset érte. Motorkegépével egy éles kanyarultnál nekierohant az országot mellett egyik kilométerkönek, lebukott géperől és az országút mellett lévő árokba zuhant. — Wimpffen gróf súlyos agyrázkódáson kívül, gerincesigolya törést szenvedett és anélkül, hogy visszanyerte volna eszméletét, a budapesti Bakay-klinikán meghalt.

— **Vonatkísiklás.** A Prága-párisi expressz vonat Eger és Marienbád között kiskiklott. Szerencsére a mozdonyvezetőnek sikerült az utolsó pillanatokban lefékezni a vonatot és ezzel megakadályozta a katasztrófát. Az utasok közül senki sem sebesült meg.

— **Ujabb nyugdíjazások a vasútnál.** Prágai értesítés szerint a vasúti ügyi minisztérium augusztus elején újabb díjazásokat készít elő. Ez alkalommal egyúttal sok magasabb rangú vasúti tisztviselőt is nyugdíjazni fog főként a csehországi állomások köréből.

— **Argentína volt elnöke meghalt.** Buenos-Airesi jelentés szerint Irigoyen, aki kétszer volt már Argentína köztársasági elnöke, július 4-én meghalt.

— **Büntetendő a nem hitelesített öngyújtók használata.** Az adózatlan és nem hitelesített öngyújtók használatát a törvény szigorúan bünteti. Nagybecsén és Cínadovóban szigorúan megbüntettek gyárost, kereskedőt és fogyasztót egyaránt, mert nem hitelesített és adózatlan öngyújtókat árusítottak, illetve használtak. Ha el is érhető ezen hitelesítetlen öngyújtók használatával néhány korona megtakarítás, nem szabad azonban megelégedni, hogy ennek kockázata szigorú pénzbírsággal, vagy fogházbüntetéssel jár. Aki tehát ki akarja ezt kerülni, kizárólag szaküzletben vásároljon öngyújtót és győződjön meg annak hitelesítéséről.

— **Gyilkos merénylet Nyitraújlak határában.** Egy eddig még ismeretlen tettes Nyitraújlak határában az országuton megtámadta Kalina János gazdálkodót és egy tompa tárggyal fejbesújtotta. A sebesültet bevizított fejfel, eszméletlen állapotban szállították a nyitrai kórházba és az ismeretlen merénylet kézrekerítésére megindult a csendőrség nyomozása.

talál majd kialakulást. Tehát fontos hogy ennek az ifjúságnak megadjuk a körülményeket, az alkalmat, hogy 100 százalékos katolikusokká nevelődjenek. Ezt szolgálja a jelenlegi kiképző kurzus és kongresszus. Kérjük tehát Ujvár katolikus magyar társadalmát, hogyha majd a rendező főiskolások kopogtatnak az ajtajukon, segítséget kérve, lehetőleg mindenki a föle lehetőségek között segítségre s tegye megvalósíthatóvá, hogy minél többen résztvehessenek a kongresszuson.

— **Bombamerénylet egy vasúti híd ellen.** Az Arberg-vasútvonal ellen, Ausztriában ismeretlen tettesek a Krisanna-híd közelében merényletet követtek el. A sinre helyezett bomba felrobbant és a nyomozás megállapította, hogy a merénylők a híd mindkét oldalán bombát helyeztek el, hogy a legközelebbi vonatott levegőbe röpítsék. Ha a robbanás akkor történnék, amikor egy vonat halad át a hídon és a szerelvény a mélybe zuhan, akkor aligha menekült volna valaki élve a katasztrófából. Az időelőtti robbanás meggátolta a szerencsétlenséget, de nagy anyagi kárt okozott.

— **Ruszinszkóban az árvízveszedelem elmúlt.** Az Ung folyó felső- és középfolyásában az árvízveszedelem megszűntnek tekinthető. A folyó Csap környékén és Kisgejőz határában a legelőket elöntötte, de már apadóban van. Az árvíz egyébként óriási károkat okozott, melyeknek felbeesülése már folyamatban van.

— **Országos vásárok július hóban.** Vágújhely 10. Perbete 10—11. Ipolyság 10—11. Udvard 11—10. Nemesőcsa 11—11. Komját 11—13. Vágsellye 12—13. Nagydiószeg 13—13. Nyitra 14—17. Érsekújvár 17—0. Nagytapolcsány 20—25. Nagyszombat 25—27. Pásztó 26—26. Zólyom 26—26. A helység után feltüntetett első dátum az állatvásár, a második dátum a kirakodó vásár napját jelzi.

— **Fogházra ítélt kommunisták.** A komáromi kerületi bíróság Oswald Nándor érsekújvári, valamint Nagy János és Gábor József muzslai lakosok rendtörvénybe ütköző vétségét tárgyalta. Nevezettek a vádirat szerint egy párkányi kommunista gyűlésen a szovjetet éltették és dr. Mihály ógyallai járási főnökre sértő kijelentéseket tettek. A bíróság Oswaldot 14 napi, Gábort pedig 8 napi fogházra ítélte. Nagy Jánost felmentették.

— **Hedzsasz király szerdán Rómába érkezett.** Husszein Ali, Hedzsasz király Rómába érkezett, hogy Olaszországban a fasiszta berendezkedést áttanulmányozza. Husszein Ali rangrejve jár Olaszországban. Európai tartózkodása során találkozni fog öccsével, Feysal iraki királlyal, aki tudvalóóleg szintén Európában tartózkodik.

— **Pusztító földrengés Szumatra szigetén.** Szumatra-sziget déli részét rettenetes földrengés rázta meg, amely harminchat óráig tartott. A földrengés igen nagy anyagi károkat okozott. A halottak száma kétszázötven, nincs közöttük egyetlen európai áldozat sem.

— **Tűzek Nyitra megyében.** Eddig ismeretlen okokból kigyulladt Síruch Lajos nemeskúrti gazdálkodó lakóháza és több gazdasági épülettel együtt leégett. Berencsen pedig Konya János egyik gazdasági épülete és egy szalmakazla pusztult el a tűztől. Pásztó községben ugyancsak felgyújtották Kacsér János földbirtokos egyik gazdasági épületét, mely szintén elhamvadt. A kár mind a három esetben jelentékeny. A csendőrség nyomoz a tettesek után.

— **Vér folyt egy kőhidgyarmati korezmában.** Bruck András mészárosmester a napokban Dancsa Ferencz földműves társaságában duhajkodott az egyik kőhidgyarmati korezmában. Versenyvívászatot rendeztek s eközben összeeszték. Bruck néhány-szor pofonvágta Dancsát, amire az kést rántott és a mészárosmestert négy szúrással súlyosan megsebesítette. A két duhaj mulatozó ellen az eljárás megindult.

— **Mi újság Genben?** A népszövetség eredetileg szeptember 3-ára kitűzött közgyűlést szeptember 25-re halasztották állítólag azért, hogy azt közelebb hozzák az október 16-án ismét összeülő leszerelési konferencia dátumához.

— **Megjelent a Katolikus Nő júniusi száma.** A Katolikus Nő c. népmozgalmi lap legutóbbi júniusi száma e napokban hagyta el a sajtót. A lap vezető cikkét, „Leányifjúsági kurzus elé” címen Schalkházi Sára testvér írta. A cikkben rámutat a kath. leányifjúsági kurzusok szükségességére. Waldhausen Ágnes iskola igazgatónő, akinek a legutóbbi számban jelent meg nagyon érdekes cikke A mai kath. leányifjúság lelki nehézségei a kenyérkeresettel kapcsolatban cím alatt folytatja a megkezdett témát. Eszterházy Lujza cikke: Hogyan kapcsolódjék bele a leányifjúság a kath. akcióba? praktikus tanácsot és utbagazítást ad a leányifjúságnak a tevékeny kath. munkával kapcsolatban. Hasonló témáról ír P. Stork Alajos S. J. prágai rendházfőnök Amiben nincs konkurenciánk címen. Sik Sándor Primícia e gyönyörű szép költeménye és Szűcs Klára egyetlen tanács c. elmefuttatása teszik változatossá a lapot. Könyvek, lapok, irások e rovatban három nagyszerű, modern és a leányifjúságot és nőket érdeklő könyvről hoz a lap ismertést. Dr. Csaba Margit az Egészségünk c. rovatban két aktuális témáról ír: a sétáról és a vízisportokról. Végül a Leányifjúság c. rovatban a komáromi kurzussal kapcsolatban kapnak az érdeklődők bő felvilágosítást. A Katolikus Nőt, mely Csehszlovákia egyetlen népmozgalmi lapja nőolvatóink figyelmébe ajánljuk. A lap előfizetési ára egy évre 15 Ké. Szerkeszti Schalkházi Sára testvér. Megrendelhető a kiadóhivatálnál Komárno, Duna u 7. vagy a szerkesztőség címén Komárno Városház u. 4.

Aki tőkebefektetés nélkül akar méhészetet berendezni, rendelje meg

ZOLLER ANTAL:

„Racionális méhészkedés”

című könyvét. (Szlovák nyelven is kapható. (Ára 25.- Ké. Rendelhető a szerzőnél: Zoller Antal, Beleg, pd. Fipri Vrabloch.

UJVÁRI FIGYELŐ

A KÖZSÉGI VÁLASZTÁS HARCÍ HEVÉBEN falat, kaput, kerítést éktelenül összemazatosoltak. Még ma is ott éktelenkednek egy-egy pártnak reklámfeliratai, kátránnyal, festékekkel, vagy mésszel felpingálva. Még láthatók az embernagyságú listaszámok nagyon sok helyen. Bár voltak olyan háztulajdonosok, kik iparkodtak a feliratokat eltüntetni, de viszont vannak olyanok, kik — talán egészen jogosan — úgy gondolkodnak, hogy aki odapingálta, annak kötelessége azt eltüntetni is.

Tényleg sok igazság van bennél! Hogy jön hozzá az adóterhektől egyébként is roskadozó háztulajdonos, hogy a mások által előidézett kárt elszenvedje. Hiszen nyilvánvaló, hogy a feliratokért kit lehet felelőssé tenni. Minden felirat és minden szám elárulja a maga gazdáját, az illető politikai pártot. A rendőrhatalomság kötelessége volna elrendelni, hogy minden párt záros határidőn belül tüntesse el meszeléseit és reklámjait, ellenkező esetben az illető párt terhére a munkanélküliekkel hivatalból fogják azt végrehajtani. Ezt az intézkedést annál is inkább elvárja a város polgársága, mert nemcsak szándékos kártevésről van szó, hanem az egész város elcsúfításáról is.

AZ UTCASEPRÉSZNÉL még most is divik az a szokás, hogy minden öntözés nélkül, nappal, a legforgalmasabb időkben végzik ezt a munkát éktelen porfellegeket felkavarva. Az utcai járókélok sokszor majd megfulladnak a portól, mely az üzletek nyitott ajtaján keresztül behatol és ellepi az üzletben felhalmazott élelmiszereket is.

Egyre bátrabban működnek a kontárok

Ez év június 15-én a szabószakosztály tagjainak egyik megbízottja — az Udvardi Tűzoltó Parancsnokság által hirdetett pályázat elnyerése végett, — ahol 32 drb. teljes tűzoltó öltöny utjonnan elkészítéséről volt szó, — felkereste az illetékes parancsnokságot, hogy a szabó szakosztály 10 családos kisiparosának ezen munka elnyerése által némi kenyeret szerezzen.

Meg is történt, hogy a nevezett megbízott a szóbeli megállapodás alapján, a parancsnokság által hirdetett munkát el is nyerte, tíz éhező iparos-társra részére. A parancsnokság csupán arra szólította fel a megbízottat, hogy a szóbeli ajánlatot írásban is terjessze be. Ezen felhívásnak eleget teendő, haza érkezte után az írásbeli ajánlatot be is terjesztették s várták a szó- és írásbeli ajánlat alapján a nekik ígért munka anyagát, hogy a munkát megkezdhesék. S már előre a tíz szabóiparos örömmel döntött a 32 drb. öltöny egymásközötti felosztásán.

Az öröm azonban hamarosan végére járt, mert mint minden más iparban, a szabó iparban is működnek már kontárok és olyan nyíltan, hogy a nyilvánosan hirdetett munkákat is, valami törvény kerületen úton megpályázzák.

Ugy történt itt is, hogy a Tűzoltó parancsnokság által hirdetett 32 drb. egyenruha elkészítésére egy helybeli kész gyári-ruhaárus pályázatot adott be, — megítélve előbb a kisiparosok árajánlatát s 80 Ké-vel olcsóbban vállalta az egyenruhák darabonkénti elkészítését, s hogy biztosítsa a munka elnyerését, hozzátette, hogy keresztény iparosokat támogat, mert az általa vállalt munkákat keresztény iparosok dolgozzák fel. Ez az állítása teljesen valótlan. Ha így is volna, csak annyit mond-

Talán mégis szükséges volna ezt a kérdést valamiképpen megoldani. A söprést vagy végeznek el a forgalom megkezdése előtt, vagy pedig csak öntözés után söpörnének. Mert bizony eléggé neveléses, hogy a hatóságok egyik oldalán küzdeni akarnak a városunkban nagy mértékben pusztító tüdővész ellen, a másik oldalán pedig szemet hunynak egy olyan intézkedés felett, ami nagy mértékben elősegíti a tüdővész terjedését.

MILYEN KÜLÖNÖS, hogy az egyik újvári hetilap multheti számában megbotránkozásának ad kifejezést afelett, hogy a strandra menet 14—15 éves suhancokat lehet látni fürdőruha nélkül fürödni és sürgős intézkedést kér a hatóságtól ez ellen. Különös, hogy ezt észreveszi és afölött már szemet huny, hogy éppen az úgynevezett strandon nem 14—15 éves neveletlen suhancok, hanem „jól nevelt” úri lányok és asszonyok világos nappal olyan „fürdőkosztüm”-ben mozognak a férfiak között, amiktől még a holdvilág is elszégyelné magát.

Mit várunk a „neveletlen” suhancoktól, ha a „jól nevelt” úri hölgyek meztelenebbnél meztelenebbül mutogatják magukat?

Éppen ideje volna a közérköles rohamos süllyedésének gátat vetni, az eddigi strand-divatot megreformálni és elrendelni, miként az más államokban, nevezetesen Magyarországon is megvan, hogy a nőknek a strandon nem szabad testhezállók fürdőruhában mutatkozniok, hanem kötelező a testet rendezen elfedő fürdőköpenynek vagy pizsamának viselése.

hatunk, hogy az ilyen támogatásokat köszönjük, — de nem kérünk belőle, mert azért vagyunk önálló iparosok és vállalkozók, hogy magunk vállaljuk a munkát és ne a kontárok által vállalt munkából legyünk támogatva!

Ehhez még bátrak vagyunk megjegyezni, hogy ezek a kontárok úgy támogatják a szegény adófizető kisiparost, hogy kész gyári produktumokkal vásároknak is járnak. — Főképpen a kész gyári-ruhakereskedők, akik csak egy vásárigazolvánnyal rendelkeznek, azonban minden vásáron két sátor állítanak fel. Tehát igaz, hogy alaposan támogatják a kisiparost, mert egy iparos sátra, egy kereskedő két sátra között áll. (Tehát ez az a támogatás!) Erre a kereskedő taktikára azonban sok helyen a községi esendőség jött rá, mert most már mégis becsületesen revidéálják a vásárigazolványokat és éppen a fentemlített készruha-kereskedő volt az, aki ellen több községi esendősége feljelentést tett az ily Eihágások szaporítása végett. Ez a törvénybe ütköző taktika, azonban szerinte kifizetődik, mert míg a hatóság által kirott büntetés ezekért a cselekményekért megérkezik, addig százszoros hasznot vesz be s szívesen rójjá le a 20—30 Ké-s büntetéseket.

Ezért, mint nyomorgó kisiparosok kérjük ezennel az illetékes fórumokat, hogy erősebb eszközöket léptessenek életbe ezek ellen a kontárok ellen, akik a becsületes, adófizető kisiparosok rovására vannak, mert nemcsak a kisiparos teljes tönkretételére igyekeznek ez által, hanem magát az államot károsítják meg legjobban.

Meg kell jegyeznünk, hogy a kisiparos a becsületes munkája mellett becsületesen teljesíti a törvény által reá rótt kötelezettségeket is, — de ha a kontárok működése a hatóságok részéről továbbra is bántatlan maradna, úgy ez a becsületes adófizető kisiparost olyan helyzetbe hozná, hogy a törvény által reá rótt

kötelességeknek még kevésbé tud majd eleget tenni.

Reméljük, hogy soraink meghallgatásra találnak, melyek közléséért

a Szerkesztőségnek ezennel is köszönetet mondva, — tisztelettel:

Az Érsekújvári szabószakosztályának vezetősége.

Hitler a nagytakarítást százszázalékban elvégezte

Valamennyi politikai párt feloszlott Göring és Göbbels elméletei

A centumpárt, mely a németországi nemzeti szocialista pergőtűzben legtovább tartotta magát, most szintén feloszlott. Hitleréknek tehát nincs többé egyetlen parlamenti ellenfelük sem és a Németbirodalomban átvette az egyeduralmat: a horogkereszt. Már nemcsak nemzeti, hanem szent szimbolumnak tekintik és a hatóság még az egyházakat is kényszerítette, hogy a horogkereszt lobogót templomaikra kitűzzék.

Hitler, a nemzeti szocialista rohamcsapatok vezetőinek Reichenhall fürdőben megtartott tanácskozásán három óras beszédben méltatta a nemzeti szocializmus eredményeit és kijelentette, hogy kiméletlenül és brutálisan fogja elfojtani a reakciónak minden olyan kísérletét, mely a mai államrend megdöntésére fog irányulni.

Göring, porosz miniszterelnök szerint már az is marxista, aki magán-

beszélgetései során megjegyzéseivel a kormány iránt bizalmatlanságot kelt és elrendelte, hogy az állami- és köztisztviselők tartoznak az ilyen magánbeszélgetésekről jelentést tenni.

A temperamentumos Göbbels propaganda miniszter pedig a pártok feloszlásával kapcsolatban a következőket mondta:

— Nem kell munkáspárt, mert mi vagyunk a munkáspárt. Nem kell nacionalista párt, mert mi vagyunk a nacionalistapárt. Nem kell keresztény párt, mert mi vagyunk a kereszténypárt. Csak távolról sem vagyunk még elég radikálisak. Határtalan elnézést gyakoroltunk és ezért térdénálva kellene hálálkodniok azoknak, akik politikai ellenfeleink voltak. Tévedés azt hinni, hogy a nemzeti szocialista forradalom már végetért. Folytatni fogjuk a forradalmat és nem lesz irtalom, nem lesz pardon senkinek.

A leghosszabb utakat is

könnyen, megbízhatóan megteheti KERÉKPÁRON, melyet beszerezhet nagy választékban és olcsón

Bujárek

szaküzletében

Nové Zámky, Stefánikova ul. 38.



Ezerhatszáznyolcvanhét millió korona a munkakölcsön végleges eredménye.

A munkakölcsönjegyzés végső terminusa június 30-án lezárult és a hivatalos kimutatás szerint a jegyzés teljes összege április 1-től egy milliórd 787,032,100 koronát tesz ki. Ezen összegből több mint 252 millió esik az úgynevezett elrejtett vagyonokra, melyeket 105-ös árfolyammal jegyeztek. A jegyzés, mint értesülünk, túlhaladja a hivatalos körök számításait is, amelyek a pénzügyi mai helyzetére való tekintettel nem számítottak arra, hogy ilyen magas összeg fog befolylni.

Olcsó könyvek

Kis lexikon A—Z-ig egészsváson díszkötésben, képes kiadás 1710 oldalal, ára Ké 20.—
Sport és játék képes, egészsváson kötés, 800 oldal Ké 60.—
2 vaskos kötetben. A sport minden ága képviselve
Dr. Vince: Diétás konyha, 250 oldalal Ké 15.—

Kapható:

Takács és Jaksics

cégnél.

Nové Zámky, Stefánik u. 9.

— A Simor-intézetű róm. kath. leánviskola Szülők Szövetsége hálásan köszöni a gyermeknyaralattal utólag adott következő szíves adományokat: Róm. kath. Nőegylet 300, Farkas Sándor gyógyszerész 100, Dr. Tóth Elemér 50, Vadász Ferenc 30, Bijeszik Kálmán 20, N. N. Hyross Károly, Komlósi, Bresztvágy Pálné 10—10, Bischitz, N. N., Szabóné, Janits, Papp Lajos, Szabóné Badin, N. N. 5—5, Szarazné, ifj. Kosztelec Ede, Goda Józsefné, N. N., F. A., N. N., Dr. Práznovszky, N. N. 4—4 Ké Zoltvány 3 Ké-t.

Anyakönyvi kivonat

1933. június 29-től 1933. július 6-ig
Születtek: Czibulka Gyula 1, Jolán, Ivanics Lajos f. János, Bauer László 1, Verona, Borka Gyula 1, Margit, Bobin István f. Pál, Kollár József f. László.

Meghaltak: Kollmann Rena 21 éves, Pokorny Vlastimil 2 hónapos, Schwarcz Dávid 77 éves, Laiszky Géza 50 éves, öz. Navarra Ferdinándné 72 éves, öz. Halla Károlyné 69 éves.

Üzlet eladás!

A komáromi utca elején lévő régi jó hírnevű

BÁDOGOS ÜZLET eladó.

Érdeklődők forduljanak az ott lakó tulajdonoshoz
ÖZV. BORZA KÁROLYNÉ.

Társadalmi élet.

VASÁRNAP TARTOTTÁK MEG A LEÁNYCSERKÉSZÉK AVATÁSI ÜNNEPÉLYÜKET

mely úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben jól sikerült. Az est fénypontjában főtiszt, P. Engelbert beszéde állt. Megrázó szavakkal esztelen vergődését a jó és rossz között, a leányifjúságnak nehéz beilleszkedését az új, fejlődő társadalomba, ahol a megváltozott viszonyok, életkörülmények megkövetelik a megfelelő átalakulást ezen a téren is. A leánycserekészlet missziós küldetését ismertette, ami az egyik legfontosabb alakulat a mai leányifjúság jellemes, gerinces, magyar és katolikus nevelésében. A többi számok szépen olvadtak bele az est keretébe. Schimanetz Anesi Mécs László: „Királyfi három bánata” c. versét igazi rátermettséggel és átérzéssel szavalta el. A rövid vigjáték pedig finom humorával szerzett kellemes perceket a közönségnek. Igen jól játszották szerepüket az összes szereplők. Pál Mancsi monológjával és Vojatsek III. mókás énekével tűnt ki. Azonban minderre koronaként helyezkedik a négy pár cserkészleány magyar tánca, melyet a közönség szünni nem akaró tapssal és újrászóval ismételtetett meg. Befejező szám a tábor-tűz volt; 24 leány csengő hangon énekelt szebbnél-szebb cserkész- és magyar nótákat.

Az avatási ünnepély rendezésének nehéz feladatát Willand Jánosné, a leánycserekészlet parancsnoknője végezte. A műsor után reggel négy óráig mulatott a jókedvű cserkész-társaság.

A PROHÁSZKA KÖR TISZTJUTÓ KÖZGYŰLÉSE. F. hó 6-án tartotta az Érsekújvári Prohászka Kör évi rendes tisztújító közgyűlését, melyben egyhangúlag a következő tisztikar lett megválasztva: Elnök: Vass Lajos, alelnök: Czuczor Pál, titkár: Szabó Lajos, kult. ref.: Györy Kálmán, jegyző: Szklenár Károly, pénztáros: Barák József, könyvtáros: Szabó Ferenc, háznagy: Draguny István, választmányi tagok: Décsy László, Major József, Willand Arthur, Dubay Géza, ifj. Ölvéd János. Póttagok: Csicsátka J., Versegly I., Haulik A. — Az új tisztikar nevében az elnök megköszöni a tagok bizalmát és reméli, hogy a Prohászka Kör a következő évben az eddiginél is nagyobb munkát fog tudni kifejtetni. Egyben örömmel jelenti be, hogy a Kör mint egy ember belépett a Kat. Körbe, ahol a körifjúság keretében megalakítják a kulturszakosztályt. Ezzel a P. Kör egy nagy lépéssel közelebb jut az eredeti elgondoláshoz, hogy a katolikus kulturmunkába minél nagyobb tömeget vonjon be egységes vezetés alá. A 22-23-ig tartandó kongresszus ügyének megbeszélése után a gyűlést végezték. (A P. K.-nek a Kat. Körbe való belépésével a jövő számunkban bővebben fogunk foglalkozni).

TANÍTÓ KÖZGYŰLÉS GALANTÁN.

A galánta-vágsellyei tanítómegegyes magyar tanítószága június hó 22-én az elmúlt iskolai évben nyugdíjba vonult tanítók tiszteletére rendezett díszközgyűlés után tartotta meg rendes tavaszi közgyűlését.

Osvald Lajos elnök tartalmas beszámolója nyitotta meg a gyűlést, amelyben megemlékezett a közoktatásügyi miniszter két törvényjavaslatáról, a felekezeti tanítók fizetésének törvényesítéséről s a tanítók főiskolai kiképzéséről. Boros Béla alsószelli tanító a globális tanítási módszer lényegét ismertette. Lightmann, Stern Erzsébet doktornő pedig az iskolai fogápolásról tartott érdekes előadást. Morvay Gyula pe-

redi tanító „Mit nyújt a művészet a falunak” címen tartott felolvasást, mely élénk vitát váltott ki. Morvay u. i. kritikai vizsgálódásában lebecsülte a falu művészetét és szellemi életét. A felszólalók viszont a falunak Morvay által lekicsinyelt „patriarchális civilizációja” mellett törek pácát, mely a vallásosságot, az erkölcsösséget és a családi élet tisztaságát ápolja. Végül Matis Gyula áll. tanfelügyelő közölte az iskolai adminisztrációra vonatkozó utasításait, valamint beszámolt iskolalátogatásai alkalmával szerzett tapasztalatairól. A gyűlést közös ebéd követte, melyen több pohárköszöntő hangzott el.

SZOBOR LELEPLEZÉSI ÜNNEPÉLY DEÁKIBAN.

A történelmi nevezetességű deákii szent István korából származó benedésmónostori bazilika kertjében nepomuki szent János szobrát szentelték fel július 2-án. A régi korhadt faszobor helyébe Herczegh Frigyes deákii benedekrendi plébános egy új márványzsalékból és betonkeverekből készült szobrot állíttatott. A szobrot Klinda Kálmán, a Deákin lakó fiatal, tehetséges szobrászművész készítette.

A szobor a templom kertjében lépcsőzetesen kiépített mintegy két méter magas gránit-hasáb tömbön nyugszik. A tömb négy oldalát fehér márványlap díszíti, melyre a felirati szöveg kerül.

Az ünnepséget Herczegh Frigyes plébános nyitotta meg nepomuki szent János életét magasztaló szónoki lendülettel. Ezután következett a szobor megáldása Janics Ferenc vágkírállyal, esperes és Bergendy István plébános segédletével. A szoboravatás után Csádi Margit szavalata. Szabó Ágost deákii tanító beszéde és Anda Lajos iskolásfiú szavalata keltettek nagy hatást. Végezetül a pápai himnuszt énekelték.

A pazar díszítés és pompás rendezés sok gondot és fáradságot igénylő munkáját Kuzma Dénesné urasszony végezte. A maradandó emlékü ünnepély végzetével a nagyszámú vidékieket magyaros szeretettel Herczegh Frigyes látta vendégül asztalánál.

Méltó befejezést nyert az ünnepély este, amikor a deákii műkedvelők Lukács István az „Ur Keze” pályadíjnyertes népszínművét adták elő tökéletes művészi előadásban. A színelőadás tiszta jövedelme a szobor költségeinek fedezésére szolgált és elsősorban a betanítást ügyesen, minden akadályt legyőző rendezőket, akik önzetlenül és önfeláldozó szeretettel végezték nehéz, fáradságos feladatukat.

Legujabb könyvek

Evadne Price: Éva, 1933. teljes egész vászon kötésben Ké 10.—

Ezen Dante sorozat könyveinek borítólapjairól levágott 12 drb. szelvényjegyet ingyen kötetre beváltjuk:

Kosztolányi Dezső: Esti Kornél néli, egész vászon díszkötésben Ké 10.—

Tamási Áron: Ábel a rengetegben, egészvászon díszkötésben Ké 24.—

Ne álljunk fel ügynököknek! Keresse fel cégünket könyvbevásárlásainál!

Takács & Jaksics

könyv-, papír és zeneműkereskedés.
Nové Zámky, Štefánik u. 9

Vasárnapi gondolatok

A világháború előtti békeidők nyugodt légkörében a gyermek előtt, mikor ifjúvá serdült, a jövőnek rózsaszínű perspektívája nyílt meg. Az elhelyezkedés kérdése nem okozott gondot neki, megélhetése és jövője biztosítva volt. Az érett férfi a családalapítást hagyományos kötelességnek tartotta, örömet talál a munkában és akkoriban csendes, megelégedett nyugalom volt osztályrésze.

Am a világ kereke nagyot fordult. A nap verőfényét sötét boru váltotta fel, a boldogság és öröm helyébe gyász és szenvedés lépett. Az élet taposómalmának kemény munkájában elsenyvedt az erő és a kegyetlen végzet ostromapásai a lelken mély sebeket ütöttek. A világháború és forradalmak véráradatától átázott földben nem a kenyér, hanem a gond magvai esirálnak. Az iskoláit elvégzett ifjúságra és a felszabadult iparostanoncra, mint élettelen szfinksz mered a jövő, mintha azt akarná kérdezni: „Mit akartok tőlem? Nincs számotokra semmim!” A gyárak munkára hívó szirénái elnémultak és az üzletek lehúzott redőnyei mögött üres sötétség gubbaszt. A földműves szorongó szívvel nézi, mint viszi el a végrehajtó utolsó malacát is óljából, a kovácsműhelyben elnémult a pöröly és a munkás kérges tenyere alamizsnát koldul.

Mintha valami apokaliptikus végzet fenyegetné a világot, mely fekete sasszárnyain mindig közelebb ér hozzánk és a nemzetek sorsának intézői, akiknek módjában állna a vést elhárítani, közönnyel nézik annak közeledtét. A nép nyomorát ők nem érzik s oly magasan állnak fejlette, hogy jajaikáltsáit sem hallják meg. Nekik a földi élet előleg a

mennyei üdvösségből és a konferenciázás céjére alatt állandóan kéjutazásokon vannak. Ha Genfét meg-
unják, Párisba rándulnak. Ha jólaktak Páris szórakozásaival Lausanneba, vagy Stresába, esetleg Rómába ruccannak. Most tiszteletükre Londonban egyik ünnepség a másikat követi. És a világgazdasági konferenciát el fogják napolni, hogy egy kis genfi pihenés után szórakozásait Londonban vagy változatosság kedvéért esetleg Amerikában ismét folytathassák. És az agyongyötört emberiség még mindig türelemmel várja a megváltást és a munkanélküliek éheznek tovább. A látszat azonban amellet bizonyítja, hogy a diplomaták nemhogy nem képesek, de nem akarják a világgazdasági változást megszüntetni, mert ez egyúttal a konferenciázások és az ezekkel járó szórakozások és rendkívüli jövedelmek megszüntetését is jelentené.

Itt csak egy mód volna a megoldásra, mely egy kissé humoros, de radikális. S ha hatalmában állna, alkalmaznám.

A konferenciák megbízottait egy tágas, dohos levegőjű pincébe terelném. A helyiség közepére egy asztalt állítanék és arra csak egy korsó vizet, papírost, tollat és tintát helyeznék. A delegátusokhoz pedig így szólnék: Addig innen ki nem mentek és enni nem kaptok, amíg meg nem egveztek, az egyezségeket írásba nem foglaljátok és államaitok nevében kötelezőleg alá nem írjátok. Erre otthagynám őket és a pince vasajtáját rájuk zárnám. Biztos, hogy két nap alatt minden kérdésben kész volna a megegyezés és sem világgazdasági, sem leszerelési konferenciára nem volna többé szükség.

Spectator.

Szerkesztői üzenetek

V. I. Pered. Abban, hogy valaki kuplét dudol, a legkényesebb moralista és a legkomolyabb pedagógus sem találhat kivétnevet. Feltéve, természetesen, hogy annak tárgya nem obszcén, hanem fehérré. Már pedig evidens, hogy az Ön hivatására és kultúrnyívására való tekintettel — pláne hölgytársaságban — csak az utóbbiról lehet szó. Azt pedig, hogy Ön szabad óráiban nem Chopin valamelyik gyszachamade-ját, vagy Wagner „Istenek alkonya” című operájának nyitányát, hanem például Huszka, vagy Martos valamelyik kedves, könnyed kuplétját dudolja, senki sem veheti zokon Öntől. S hogy a kuplét szerzetében nincs egyáltalán semmi dehonesztáló, elég rámutatnunk arra, hogy a józsi kuplétnek a világhírű államférfiak és tudósok egész sora, köztük az egyébként rideg természetű Tisza Pista is, nagy kedvelője volt. Csak tévedés lehet tehát az a feltevés, hogy a falu Önön mulatott. Nem kántor Ur! Búcsú volt és ilyenkor illő, hogy mindenki vig legyen. Biztosítjuk azonban, hogy lesz még alkalmunk a peredi tantesfüllet komoly és értékes kulturmunkájáról is méltatólag megemlékezni.

Sz. M. Pered. H. tanító urat mindenki annyira komoly gentlemannek ismeri, hogy senkinek eszébe se jutna őt a kötelező bonton áthágásával gyanúsítani. Aki a „szabad és nem szabad” törvényeihez szigorúan alkalmazkodik, annak nem kell a pletykától félni.

„Alkalmazást kereső” Salka. Újvárot férfiakkal részére helyszerző és eselédelhelyező intézet sajnós, mincisen. Ajánljuk azonban, hogy tegyen lapunkban egy hirdetést közzé, mely esetleg eredménnyel fog járni.

Áremelkedések a világpiacra

A buza legutóbbi csikágói áremelkedése világosan bizonyítja, hogy a nyersarú piacokon uralkodó árnyomottság a vége felé jár és a hosszú áresések után most már láthatólag az árak emelkedésének periódusa van közeledőben. Tény, hogy a csikágói terménytőzsdén az ugrásszerű áremelkedést különböző speciális körülmények idézték elő, de éppen így tény, hogy a terményárak emelkedésével párhuzamosan a többi nyers termények értékelése is lényegesen emelkedett, amiért is most már nem lehet különleges jelenségekről és véletlenségről beszélni, hanem el kell a törvényeszerűség bekövetkezését ismerni. Természetes, hogy minden összehasonlításhoz tekintetbe kell venni a dollárérték süllyedését. A legalaacsonyabb buzaár Chikágóban 1932 szeptember havában 41.78 cent volt és az, mikor Amerika az aranyalapról letért, azonnal csaknem 50 százalékkal 62.5/8 centre szökött.

Ha sok pénzt akar megtakarítani,

mielőtt bútort vesz, tekintse meg bútorkatalógusunkat. — Kéményfa és puhafa bútorkat nagy választékban. — Kedvező részletfizetésre is. —

Prohászka Mihály

asztalos mestermél
Érsekújvár, Andódi ut 16.

SPORT

A kat. kör megalakult szakosztálya megkezdte működését

Mult heti számunkban jelentettük, hogy megalakult a régóta nélkülözött kat. sportszakosztály. E hét alatt már teljesen kialakult a szakosztály programja és működési lehetősége. Elsősorban is a tömegsport jelszava alatt akar működni, vagyis, hogy minél több embert hódítson meg a sport nemes ápolásának. Szakszerű vezetés mellett kultiválni fogja a könnyű atlétikát, a szertornát, a kerékpározást és amennyiben lehetséges, a vízisportokat.

Az Ése vezetősége átengedte a pályát használatát a hétfői és pénteki napokon a szakosztály céljaira és e napokon, hétfőn este 6, pénteken reggel 8 és este 7 órától tartja tré-

ningjeit a szakosztály.

A szertornások a szerek megérkezéséig az atletizálókkal együtt tartanak tréningeket s a szerek felállítását után pedig a kör nyári helyiségeiben szerdán és szombaton este 8-tól tornázhatnak.

A kerékpározók hatalmas lendülettel kezdték meg működésüket és rövidesen a nyilvánosság elé lépnek.

Reméljük, most már alkalma lesz minden ifjúnak tekintet nélkül arra, hogy fizikai vagy szellemi munkás-e az illető, tornázzon eddig vagy sem, hogy átlássa ennek a szervnek a szükségességét és kell, hogy elébe töltsenek a szavak: ép testben, ép lélek!

Szerencsés vereséggel Donaustadt került az országos döntőbe

Az országos elődöntő mérkőzések során az Ése—Donaustadt második találkozása alkalmával Ése csapata hatalmas fölényrel, gólarányban ki nem fejezett módon 3:1-re győzte le ellenfelét. A két mérkőzés végeredménye: 3:4 és így a Donaustadt került tovább az országos döntőbe.

Donaustadt csapata a nyújtott játé-

ték alapján sokal gyengébb együttes, mint az Ése és így ennél fogva kevés esélye van arra, hogy a további mérkőzéseit sikerrel abszolválja, ha csak a szerencse nem veszi tovább is pártfogásba őket, mert a futballnál ez sokszor fontosab a tudásnál, amit bizonyít a vasárnapi mérkőzés is.

ÉSE - Donaustadt 3:1 (1:0)

Biró: Brüll.

A reváns mérkőzés iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. Már kora délután érkeztek a vidéki és pozsonyi vendégek, úgy hogy 5 óra felé már hatalmas tömeg lepte el a pályát, mely izgatottan várta a mérkőzés kezdetét. Pont félhatkor jelenik meg Donaustadt csapata. Udvarias taps fogadja. Pár perc múlva jön az Ése legénysége, már ekkor tombol a közönség: „Tempo Ése!” A választás nem kedvez a hazai csapatnak, — amennyiben szél és nap ellen áll fel.

A csapatok a következő játékosokból állnak:

Ése: Medovics, — Jurik, Chinoradzky, — Reiner, Fülöp, Néder, — Krajcsir, Tóth, Szigeti, Kovács, Laczko.

Donaustadt: Teszarik, — Heger, Zankl, — Niederecker, Porubszky, Nitsch, — Schmidt, Babiár, Rulitz, Proksch, Pfeiffer.

Szigeti indít, de a pozsonyiak azonnal átveszik a labdát és vagy 2-3 percig az Ése kapuja előtt tanyáznak. De lassan az Ése védelme is magára talál és előre ad Kovácsnak, akét faultolnak. A megítélt szabadrugást Néder 30 méterről a kapura iveli, de Teszarik fogja, majd Reiner és később Szigeti lönek kapura eredménytelenül. Nemsokára a pozsonyiak is felnyomulnak és sikerül egy sarokrugást kiharcolniok, amit Jurik ment, a felszabadító rugást Néder Tóthnak adja, aki Krajesirnak továbbítja, ki csesen lö Teszariknak. A 14 percben Kovács és Szigeti felnyomulnak a 16-osig, majd az utóbbi Krajesirnak passzol, aki védhetetlenül bevágja: 1:0.

Már csak két gól hiányzik a kiegyenlítéshez, mondogatják a fanatikus drukkerok, amit ebben a félidőben letöllesztünk s a többi mér-

téképe azt mutatta, hogy az Ése legalább féltucatig meg sem áll, a csatársor elemében van. Lövés lövést ér, a 20 percben Krajcsir fejel, amit a kapus csak nehezen öklöz kórnerre, ezt Laczko ideálisan találja a kapu elé, hol nagy kavardás támad, a labda bevágódik a kapuvaratra, hol Teszarik rávetődik — Ése csatárai rajta vannak, de miután gólnak látták a helyzetet, a közönség felháborul. A közönség ujjong örömeiben, de Brüll kirugást ítélt. Most kissé lauyhul a játék, néha-néha Donaustadt is előrejön, de támadásaik veszélytelenek, ezzel szemben Ése minden akciója veszélyes, de lövéseiket balszerencse kíséri.

A szünetben még bizakodóbb a hangulat, de nagy volt a megérettetés, hogy a Donaustadt, mintha most kezdene játszani és hazai csapatot szóhoz sem hagyja jutni. A 10. percben Rulitz biztos gólhelyzetben van és csak Medovics vakmerő rávevőse mentette meg az Éset a kiegyenlítéstől. Az egész mérkőzésnek eme 10 percben mutatott valamit a pozsonyi csapat, de most is hamar letört és csak a nagyszerű közönség védelmüknek köszönhetik, hogy így megúszták. A 17. percben Szigeti rohant a labdával, már löni akar, amikor közrefogják, átad Tóthnak, eközben handszet vét Donaustadt. A közönség reklamál, a bíró nem fújja le, közben a labda újból Tóthhoz kerül és az menthetetlenül a kapuba vágja. Még 28 perc. Az izgalom nagyobb és nagyobb lesz, a közönség szüntelenül buzdítja a csapatot, Ése csapata fokozza az iramot, melyre szintén átragadt a közönség nagy izgalma. Donaustadt csak védekezik és húzza az időt, ami még jobban fokozza a nézők izalmát. A 30. percben Kovács bombája már-már a kapuban van, de Teszarik a kapott

rengeteg lövéstől nem veszi el a fejét és gyönyörűen lehuzza, de a hatalmas lövés ereje őt a kapufának vágta és összeesik, úgyhogy csak néhány perc múlva tér magához. Most már egy kapura megy a játék, míg végre a 36. percben Szigeti 25 méterről küldött bombájával kiegyenlít. 3:0, (illetőleg 3:3). A közönség tombol, berohan a pályára, ölelik, esőkolják egymást, az izgalom óriási, oly nagy a zaj, hogy nem lehet hallani a bíró sípjának hangját. Még egy gól — ez most mindenki vágya. Mennek a lövések egymásután, már csak néhány perc van hátra, az Ése hátvédjei is levonulnak a felpályára, azok is kapura lönek és ekkor Schmidt, ki szabadon áll, kapja a labdát és teljesen egyedül lefut — védelem nincs és 10 m.-ről védhetetlenül a jobbsarokba gólt rúg. Erre senki se számított, mindenki annyira el volt foglalva és le volt kötve a pozsonyi kapu bombázásával, hogy még a tiszta lesállást sem jutott senkinek észébe megreklamálni, amit a bíró később maga is beismer.

Csak a kis pozsonyi kísérő csapat örömköltését hallani a halotti csendben. A hátralévő 3 percert még iparkodnak a kiegyenlítésre fordulni.

Izgalom, szép mérkőzés volt. Ése csapata megérdemelt volna 5—6 gólkülönbözetű győzelmet.

Játékosokról: Ésenél a csatársor volt a csapat legjobb része, ahol talán Kovács volt a leggyengébb. A fedezetsorban Néder túl ideges volt, Reiner megfelelt és Fülöp teljesítménye kielégítő. Fejjátéka kitűnő, kár hogy állandóan csak ezzel játszik. A hátvédek közül Jurik volt a jobbik. Medovics újból a régi vakmerő kapus, aki teljesen hibátlanul látta el posztját.

Donaustadtnek a védelme volt kifogástalan és Teszarik a kapuban.

Brüll bíró iparkodott a nehéz mérkőzést hibátlanul levezetni, de ha nem is rosszul, de tévedésből ítélezéseivel sokat ártott az Ésének.

Vasárnapi eredmények:

Fülek: Füleki TC—Kassai AC 1:0 (0:0) orsz. mlsz. bajnoksági.
Pozsony: Ligeti—Makkabea 3:0 (1:0) nyugati magyar kupáért.

Középeurópai kupáért.

Bécs: Slávia — Ausztria 0:3 (0:1)
Milánó: Ambrósiana—Vienna 4:0 (1:0)

A középdöntő mérkőzések e hó közepén lesznek. A kupa sorsa valószínűleg a két olasz csapat között fog eldőlni.

Stockholm: Svéd—Magyar válogatott 5:2 (0:1)

A magdeburgi vizitorna minden számát magyarok nyerték.

A „Tour de Hongrie” nemzetek díját Magyarország „A” kerékpár csapata nyerte meg. Második volt a magyar „B” csapat, a tavalyi győztes.

A verseny evvén győztese a svájci Kurt Stettler.

VASÁRNAPI MŰSOR:

Délután fél 6 órakor: Ligeti—Ése barátságos mérkőzés.

Felhívjuk a sportolni szándékozókat, hogy a Kath. Kör sportszakosztályába jelentkezni lehet a tréningeken a tréningvezetőknél.

A belvárosban

2 vagy 3 iskolás fiu, vagy lány a következő tanévre kosztot és lakást vagy teljes ellátást kaphat jutányos áron. Cim a kiadóban.

Közgazdaság.

A tengeriszár igen jó és olcsó takarmány.

Jó és olcsó takarmány a tengeriszár, de csak akkor, ha ezt okszerűen kezeljük, különösen gyenge szénatermésű években. De drága és rossz takarmánnyá válik a tengeriszár, ha a tábláról későn hordjuk be, rosszul rakjuk össze, vagy helytelenül zsombolyozzuk.

A tengeriszárát vágni csak este és reggel szabad, amikor a levél nem törik. Levágni és behordani azonban a tengeritöréssel egyidőben kell. A tengeritörés úgy történik, hogy a csöburkoló levél, (esuma) a száron megmaradjon. Ha a tengeritörés sokáig hagyiuk lábbon állni, akkor az nagyon kiszárad, legértékesebb része, a levelek, letörnek. A munkát úgy kell beosztani, hogy a nappal letördelt csövek szárait este vágjuk ki.

A tengeriszárnak kb. 4 százaléka kőrő és 60 százaléka levél és esuma. A tápanyagnak 65—75 százaléka a levélzetre és csupán 25—35 százaléka esik a szárra.

Legjobbnek bizonyult eddig a tengeriszárát a következő módon összerakni: A száratok egészen keskeny, legfeljebb 3 méter széles kazlakba rakjuk össze, a levélzettel befelé fordítva. A kazal közepe a rakás közben annyira be van rakva, hogy üledés után a tengeriszár vége kifelé lejtjen, hogy az esővizet nevezthesse a kazalba. Az így kazalbarakott tengeriszárát aztán vastagon leszal-mázzuk. Az ilyen kazlak a félig zöld száratok is minden veszély nélkül össze lehet rakni.

A széna helyes kezelése.

A lekaszált növényzet, amíg viz-

nem vesztette, lélekzik, él. Ez a lélekzés anyagelhasználással jár; ezért előnyös, ha a szárítás idején a levegő páratartalma minél kevesebb, az idő pedig napos, mert ez esetben a növényzet a rohamos vízvesztés következtében életműködését hamarabb szünteti be. Jelentékeny veszteség érheti a gazdát, ha a szénaforgatást helytelen időben végzi. Nyáron, nagy melegben a levágott fű gyorsan szárad s ha a forgatást a felső réteg tökéletesen száraz állapotban végzi, akkor főleg lucerna, lóhere, laltacin) leveles takarmány legértékesebb részeit, a leveleket és magot veszítheti el. Igyekezzünk a forgatást olyan időben végezni, amikor még a harmat szívóssá teszi a növényt. Nagy hibát követünk el, ha a fűvet későn kezdjük kaszálni, amikor az már elvénült. Ez esetben a növény elfásul, keményszárúvá válik és tápértéke is jóval kisebb. Sokat veszít értékéből a lekaszált zöldtakarmány, ha a renden esőt kap, mely tápértékét kilúgozza, kimossa. Szénát nedvesen ne kaszalozunk, mert penészedik, megfullad.

A terményárak változatlanok

Novinové výplatné pov. riad. pošt. a tel. v Bratislave, č. 94913-V-1932. — Felelős szerkesztő: Schneider Ede. —

Kiadó és laptulajdonos: Supala Ferenc. — Szerkesztő: A Szerkesztőbizottság.

Nyomta Loderer-nyomda, N. Zámky

Rádió műsor:

Vasárnap, július 9.

BUDAPEST. 9.15: Hírek. 10: Református istentisztelet. 11: Egyházi zene és szentbeszéd a kir. udvari és várplébánia templomból. Szentbeszédet mond Hetényi Gyula dr. mezőfarkányi plébános. Utána pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Majd: A magyar Kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Szünetben: Rádió kronika. 2: Gramofonlemez. 3: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióeladása-sorozata. 3.45: Néprajzi közvetítés. Uszódrról. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: Bura Károly és cigányzenekara. Radics Lajos tárogatós közreműködésével. 6: Künn a pusztán. 6.30: A székesfővárosi Zenekar hangversenye. Srauss-szerzemények. 8.36: „A gyermek nyilatkozik”. Stella A. vidám csevegése. 9: Góthné Kertész Ella és Góth Sándor művészestje. 10: Pontos időjelzés, hírek, sporteredmények. Majd: Berend szalon- és jazz zenekar. 11: Aradi Farkas Sándor és cigányzenekara.

Hétfő, július 10.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Cervantes: Don Quijote kalandjaiból. 2. Torta-receptek. Felolvasás. Közben: Gramofonlemez. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Garai Margit gondolkázik. Turesik Gizella énekel. 12.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1.30: Mandits szalonzenekar. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A rádió diáklélorája. 4: Kisértetjárás. Nyári Andor elbeszélése. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Radosné Block Hilda bécsi dalokat énekel Schrammelzene kísérettel. 5.30 Az angol férfidivat forradalma. Londoni levél. 6. Gramofon lemez. 7.15: Terménytözsdei árak. 7.25: Beszámoló a vívó Európa-bajnokságokról. Előadás. 7.50: Rác Lajos és cigányzenekara. 8.55: Pontos időjelzés, hírek. 9.10: Katonai indulók. Előadja: a m. kir. Mária Terézia 1. honvédszolgálat zenekara. 10.40: Időjárásjelentés. Majd: Malesinerg jazz hangversenye.

Kedd, július 11.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Kossuth nagy véderőt kérő beszéde. 2. Büvös éj, költemény. Felolvasás. Közben: Gramofonlemez. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Gramofonlemez. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1.30: Dénes József és cigányzenekara. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: Kerestély István dr. meséi. 5: Történetek a színház világából. Előadás. 5.30: Pázmán György zongorázik. Pethő Imréné énekel. zongorán kísér Pethő Imre. 6.30: Hallhatatlan nők az orvos tudományban. Előadás. 7: Terménytözsdei árak. 7.10: Koncert Szalonzenekar. 8.15: Színműelőadás a stúdióból. „A nagy díj” Színmű 3 felvonásban. 9.50: Pontos időjelzés, hírek, üggetőversenyeredmények, időjárásjelentés. Majd: Károlyi Árpád és cigányzenekara. 11.15: A Magyar Cserkészszövetség németnyelvű előadása.

Szerda, július 12.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. A gázháború. 2. Tíz perc turisztika. Felolvasás. Közben: Gramofonlemez. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: M. Kir. Mária Terézia 1. hny. gyezdzenekara. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 1.30: Szikla Adolf vokálkvartettje. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A rádió diáklélorája. 4: Révész Béla elbeszélései. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

5: Károlyi Árpád és cigányzenekara. 5.45: Mikor Seneca színházba járt. Előadás. 6.15: Mandits jazz az Angol parkból. 7: Terménytözsdei árak. 7.10: Korabeli és későbbi kurucz nőták. Énekel Molnár Imre, zongorán kísér Polgár Tibor. 8: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult z.kar hangversenye. 9.30: Pontos időjelzés, hírek, löversenyeredmények. Majd: Gramofonlemez. 10.10: Időjárásjelentés. Majd: Rác Béla és cigányzenekara.

Csütörtök, július 13.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Magyar városok: Debrecen. 2. Tréfás magyarok (anekdoták). Felolvasás. Közben: Gramofonlemez. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Budapesti Hangverseny Zenekar. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1.30: Simenszky Valéria zongorázik. Vermes Jenő énekel. zongorán kísér Polgár Tibor. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak. 4: Gramofonlemez. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Ellenfélcünk és barátaink a növényvilágban. (Mérgező növények és növénymérgek). Előadás. 5.30: Országos Postászenekar a margitszigeti Márkus-étteremből. 6.40: Első vizit. Vidám csevegés. 7.10: Terménytözsdei árak. 7.20: Zongora-gordonka szonáták. Előadja S. Manneberg Rózi és Sebestyén Sándor dr. 8: A rádió külügyi negyedórája. 8.15: Andersen Felicia előadástje. 8.45: Vermes Lajos és cigányzenekarának hangversenye. 10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 10.30: Másfélóra szórakoztató zene.

Péntek, július 14.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Időszertű anyag. 2. Júliusi gyümölcsbefőzés. Közben: Gramofonlemez. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: dombóvári Horváth Jani és cigányzenekara. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1.30: Gramofonlemez. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 2.30: A rádió diáklélorája. 4: Unokaöcsém és unokahugom. Novella. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Bertha I. szalonzenekara. 6: Ácsorgások a régi Pest-Budán. Előadás. 6.30: Sebők Stefi énekel. zongorán kísér Polgár Tibor. 7: Terménytözsdei árak. 7.40: Zilzer Ipolyka hegedül. zongorán kísér Zilzer Piroksa. 8.20: Színműelőadás a Stúdióból. A kis idegen. Színmű 3 felvonásban. 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenye.

Szombat, július 15.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: 1. Tompa: Virágregék. 2. Mi újság a rádió körül. Felolvasás. Közben: Gramofonlemez. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. 12.05: Virány László szalonzenekara. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1.30: A m. kir. államrendőrség zenekara. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: Meseóra. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Népszerű lemez. 6: Rádióamatőr posta. 6.30: Székely Mihály magyar nőitakat énekel Bura Károly és cigányzenekarának kísérettel. 7.20: Terménytözsdei árak. 7.30: Betegszabadságot kértem. Bodor Aladár elbeszélése. 8: Strauss János „Denevér” c. operettje a Budapesti Hangverseny Zenekar előadásában. Az I. felvonás után: Pontos időjelzés, hírek. Majd Len Baker jazzzenekara. Horváth Ernő énekszámaival.

Neue Freie Presse

W I E N

Bedeutendste politische Tageszeitung Oesterreichs. Täglich zwei Ausgaben, raschster Nachrichtendienst, prominente Mitarbeiter, massgebende Stellung auf politischem, wirtschaftlichem und literarischem Gebiet, feinsten wohlhabender internationaler Leserkreis!

Erfolgsicherer Inseratenteil und „Kleine Anzeigen“

Rövid hírek a nagyvilágból:

Egyes lapok híradása szerint Hitler kilép a katolikus Egyházból. Ezzel szemben Hitler kijelentette, hogy soha ilyen szándéka nem volt és nem is lesz. — Hindenburg német birodalmi elnök elfogadta Hugenberg lemondását s helyébe Kurt Schmeiderer nevezte ki birodalmi miniszterre. — A román kormány szigorú intézkedéseket rendelt el a szélsőséges mozgalmak agitátorai ellen. — Csütörtökön zajos tüntetések jártak le Lengyelországban a hitlerizmus és a német nemzeti szocializmus ellen. Kattowitzban a lengyelek rálöttek a németekre s egyet közülük életveszélyesen megsebesítettek. — Baranya megyében csütörtökön borzalmas erejű jégvihar tombolt. Fél és háromnegyed kilos jégdarabok hullottak s a megye húsz községében a tetőzeteket bezuhták. — A közép-európai problémát csak a dunai államok újjászervezése oldja meg, írta vezércikkében a Temps. — Október 16-ig elnapolták a leszerelési konferenciát. A német delegátus hevesen ellenezte az elnapolást. A magyar és az olasz delegátusok csak feltételeken járultak hozzá az elnapoláshoz. — A bécs-bádeni villamosvasút sínjeit Bäden közelében, ismeretlen tettesek a levegőbe röpítették. — Franciaország, Belgium, Hollandia és Svájc szövetkeznek az aranyalap védelmezésére. — Egy kis rózsáért a román esendőrség félig agyonvert egy székely gazdát. — A múlt hét folyamán pusztító viharok dultak a Bánságban. Vigna és Németség között több kilométeres hosszúságban embermagasságra gyűlt egybe a víz, úgy hogy ezen a helyen megakadt minden forgalom. — Bauer német szociáldemokrata kancellárt a napokban letartóztatták, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy mint egy házépítő társaság igazgatója, a házbéradó tartalékokat elikkasztotta. — Egy bécsi lap munkatársa érdekes cikket írt Benes külügyminiszter különös terveiről. Eszerint Benes nem csinál titkot abból, hogy létre akarja hozni az új Dunamonarchiát, amely nagyhatalomnak ő volna az uralkodója és Prága lenne a székhelye. — Beomlott és 11 munkást eltemetett egy akna a pilisvörösvári bányában. 9 munkást sikerült kimenteni, 2 életét veszítette. — Rómából írják azt az érdekes hírt, hogy Mussolini filmdarabot ír, melyet a legnagyobb olasz filmgyár vesz meg. A filmdarab címe: Caesar halála. — A világgazdasági értekezleten hét állam követeli az aranyalap fenntartását. Roosevelt ingadozik elfogadni a megegyezést. — A kisantant delegátusai a szovjettel egy megemlékezési szerződés fölött tárgyalnak. — A japán kormány előreláthatólag már a közeljövőben megkezdheti a tárgyalásokat a nankingi kormánnyal a sárga államok blokkjának megalakítására. — A biatorbágyi tömeggyilkos Matuska felesége kórházban fekszik, tüdőbajjal, halálos betegen. — 750. milliós munkanélküli segélyből a koalíció 250 milliót akar megtakarítani. — Balbó miniszter légi flottája megindult Chikágó felé. — Öt lengyel katonai repülőgép jelent meg német terület felett északon mint egy óra hosszat ott tartózkodtak. A határsértés ellen a német kormány óvást fog emelni a lengyel kormánytól. — A munkakölesönök végleges eredménye 1718 millió korona. — Németországban három év alatt húsz százalékkal csökkent a házasságkötések száma. Pápa birodalmi alkancellár és a Vatikán között konkordátum megkötése céljából folytatott tárgyalások megegyezésre vezettek. Pápa alkancellár és Paeceli bíboros-államtitkár között létrejött megegyezés 30 cikket tartalmaz. — Matuska Szilveszter cinikusan, mosolyogva utazott végig a biatorbágyi halálhídon Budapestre való szállítása közben. — A csehszlovák batáron lefűltek egy szacharinesempész, aki autója pneumatikában 70 kilo szacharint akart átesempészni Ausztriából Csehszlovákiába. — Németországban Recklinhausenben robbanás következettében súlyos bányászerekesétség történt. A robbanásnak tíz halálos áldozata van. — A londoni világgazdasági konferenciára Kánya Kálmán magyar külügyminiszter is kiutazik. — Vince András füleki levélhordót egy férfi és két asszony megtámadta és a nála lévő postaszakot ellopák. — Az amerikai delegáció el akarja hagyni a londoni világgazdasági konferenciát. — „A berlini piac nyitva van Magyarország számára” mondotta Gömbös magyar miniszterelnök a nemzeti egység pártjának értekezletén. — Roosevelt nem találja alkalmasnak az időt a dollár stabilizálására és szerinte a világgazdasági konferencia feladata a mezőgazdasági vámkolcsintételek megszüntetése a gazdasági háború Anglia és Oroszország között.